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Att fånga patienters erfarenheter
Vid Svenska Glaukomförbundets årsstämma 2021 beslöts efter en motion från 
Glaukomföreningen Syd att genomföra en medlemsenkät om tillgängligheten inom 
svensk glaukomvård. Det du läser nu är resultatet – Resultatrapport Medlemsenkät 
2022.

Tanken bakom enkäten är att fånga de erfarenheter och kunskaper som personer 
med diagnosen glaukom har fått under åren inför att nya riktlinjer för glaukom-
vården ska fastställas. De nya riktlinjerna syftar till en mer kunskapsbaserad, 
jämlik och resurseffektiv vård av hög kvalitet. Patientens roll förändras från att 
vara mottagare av vård till att i större utsträckning vara medskapare. Genom 
medskapandet tas erfarenheter, kunskap och synpunkter från enskilda patienter, 
patientföreträdare och patientföreningar tillvara.

Svenska Glaukomförbundet (SGF) har lämnat olika synpunkter efterhand som 
arbetet i den Nationella Arbetsgruppen Glaukom (NAG) pågått, fram till dess att 
slutrapporten presenterades i december 2021. Medlemsenkäten 2022 samlar nu 
erfarenheter från många fl er glaukompatienter från alla regioner i Sverige. 
Resultaten från enkäten ingår även i SGFs remissvar på glaukomrapporten.

I nästa steg har SGF förväntningar på att dialogen fortsätter i alla Sveriges regioner. 
Medlemsenkät 2022 visar på stora skillnader mellan Sveriges regioner och ger 
viktiga jä mförelsetal inför genomgångarna i varje region. Ett nationellt kvalitets-
register inom glaukomvården skulle bli ett viktigt hjälpmedel för en bättre och 
jämlik vård. 

Svenska Glaukomförbundet vill rikta ett varmt tack till den arbetsgrupp som 
ansvarat för arbetet med Medlemsenkät 2022 – Ulla Gö ransson, Claes Hagman 
och Ingrid Sä llströ m. Ett varmt tack även till PhD Kristina Bennet Arheden för 
värdefullt arbete under sammanställning och analys av rapporten.

Förord  

Sven-Olov Edvinsson
Ordförande 
Svenska Glaukomförbundet
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Arbetsgruppens sammanfattning 
med refl ektioner

Glaukomförbundets arbetsgrupp Tillgänglighet till glaukomsjukvård har varit 
projektledare för genomförandet av Medlemsenkäten 2022. Arbetsgruppen har 
defi nierat begreppet tillgänglighet utifrån följande faktorer: 1 • Tillgång till ögon-
sjukvård för glaukompatienter, 2 • Vård av god kvalitet, 3 • Inom rimlig tid och 
4 • Enligt uppgjord vårdplan. Medlemsenkäten besvarar även frågor om hereditet 
och olika kontaktvägar för sjukvården.

Resultatrapport Medlemsenkät 2022 visar på stora skillnader mellan Sveriges 
regioner. Resultatet blir därmed en fråga för Sveriges Kommuner och Regioner 
(SKR) att beakta och ger viktiga jämförelsetal för respektive regioners genom-
gångar. Ett kvalitetsregister för glaukomdiagnosen vore en viktig pusselbit för 
att förbättra vården och uppnå lika vård. 

1 • Tillgång till ögonsjukvård för glaukompatienter
Enkätfrågorna har gällt regiondriven eller privat vård och antal besök under den
senaste 24- respektive 12-månadersperioden.
• 67 % är patienter på mottagningar i regionens regi och 32 % patienter på mottag-

ningar i privat regi (spridning: Stockholm 63 % och Västerbotten 0 % privat regi).

• På grund av svårighet att besvara frågan om antal besök under 24 månader 
och med pandemins effekter uppfattar vi 12-månadersresultaten för kontroll-
besök som mest relevanta. Typvärde för besök per 12 månader: 
Sjuksköterska; 14 regioner – 1 besök och 6 regioner 2 besök. 
Ögonläkare; 1 region – 0 besök, 16 regioner – 1 besök och 3 regioner – 2 besök. 
Enkätsvaren visar på skillnader i antal besök men säger inget om hur tillgången 
täcker behovet.

2 • Vård av god kvalitet
Kvalitetsfaktorerna kontinuitet och bemötande generellt har tillämpats.  
• 87 % anser det mycket eller ganska viktigt att träffa samma person vid sina 

kontrollbesök, vilket gäller de fl esta regioner.

• Har man träffat samma person vid sina kontrollbesök? 
Resultat sjuksköterska: Alltid 8 %, Oftast 36 %, Sällan 56 % (spridning för 
Sällan är 40 %–83 %). 
Resultat ögonläkare: Alltid 38 %, Oftast 29 %, Sällan 33 % (spridning för Sällan 
10 %–64 %).
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• Bemötandet har besvarats genom en 5-gradig skala där 0 betyder inte alls nöjd 
och 5 mycket nöjd. 75 % har svarat nöjd eller mycket nöjd, vilket gäller de fl esta 
regioner. Vi tror att en satsning på specialiserad glaukomsjuksköterska med 
patientkontinuitet skulle ge ökad patienttrygghet och möjlighet till avlastning 
vid läkarbrist.

3 • Inom rimlig tid
Frågan Hur lång är oftast förseningen? har besvarats av 781 personer. 
38 % svarar 1–3 månader, 40 % 4–5 månader, 19 % 7–12 månader och 13 % mer 
än 12 månader (spridning 1–3 mån 15 %–56 %, mer än 12 månader 0 %–39 %). 
Här syns tydligt att vi inte klarar lika vård i landet och bakom siffrorna döljer sig, 
enligt fritextsvaren, många svåra konsekvenser.

4 • Enligt uppgjord vårdplan
I förslaget till Riktlinjer för glaukom betonas vikten av individualisering av behand-
ling och att ha en vårdplan. Enkäten visar att det idag nyttjas i liten omfattning. 
31 % svarar Ja på frågan om vårdplan fi nns, 54 % svarar Nej och 15 % Vet ej 
(spridning Ja 10 %–50 %).  

Hereditet
Överraskande många, 928 medlemmar (48 %), har minst en nära släkting med 
bekräftad glaukom, 21 % Vet ej. Rekommendationen att kontrollera ögontryck och 
synfält vid hereditet för glaukom är väl känd. Kontrollerna sker i lika omfattning på 
ögonklinik och hos optiker.

Maj 2022 Arbetsgruppen
Ulla Göransson, Claes Hagman och Ingrid Sällström 
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Resultatsammanställning
nationell nivå och regionnivå

För 11 regioner fi nns resultatet även nedbrutet på undergrupper. 

Dessa rapporter fi nns tillgängliga via Svenska Glaukomförbundet.

Kristina Bennet Arheden

Aperio AB Lund • www.aperio.se • info@aperio.se

Tillgänglighet till 
glaukomsjukvård

Medlemsenkät 2022
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Bakgrund:

Syfte:

Syftet med denna medlemsenkät Tillgänglighet till Glaukomsjukvård är att belysa 
föreningsmedlemmarnas upplevelse av att få vård av god kvalitet inom rimlig tid, ett 
gott bemötande och en uppgjord vårdplan. Frågorna belyser bemötande, kontinuitet, 
och väntetider men även ärftlighet och om anhöriga känner till att gå på kontroller 
och var dessa sker i så fall. Därtill ställs frågor om hur man önskar hålla kontakt med 
föreningen samt i en avslutande fritextfråga om det är något viktigt man vill belysa 
som inte tagits upp i enkäten. 

Genomförande:

En projektgrupp inom föreningen har ansvarat för formuleringen av frågor och Aperio 
har delvis deltagit med återkoppling i detta arbete.

Enkäten har distribuerats som pappersenkät till förbundets 3342 huvudmedlemmar. 
Utskick har gjorts via medlemstidningen ”Ögontrycket” under vecka 8, 2022. 
Sista svarsdag var den 11 mars, Excelfil med rådata var klar 18 mars och analys och 
sammanställning påbörjades den 21 mars. 

Enkätsvaren har mottagits och lästs in av Institutet för kvalitetsindikatorer AB, 
”Indikator” med hjälp av anpassad programvara samt i vissa fall manuell 
handläggning. Fritextsvaren på enkätens sista fråga har skrivits in manuellt i Excel. 

Svaren har sammanställts i Excel och överförts till Aperio AB som har analyserat 
data. Resultatet presenteras i form av denna huvudrapport på nationell och regional 
nivå, på lokal nivå i 11 delrapporter, samt i inspelad översiktlig presentation via 
Vimeo. 

Glaukomförbundet äger Excelfilen och filen finns tillhanda för eventuellt kommande 
analysbehov. 

Avseende inläsning och tolkning av enkätsvar har följande gällt från Indikator:

• Om respondenten inte har besvarat frågan genereras en tom cell i Excelfilen
• Om respondenten inte har satt kryss inom frågerutan på pappersenkäten

stannar programmet och kräver manuell rättning. Är det uppenbart att det är
ett kryss som kommit lite snett rättas svaret manuellt, i annat fall annulleras
svaret (markerad cell)

• Om en person kryssar i två svarsalternativ i stället för ett, annulleras svaret
(mycket sällsynt – oklart om det är aktuellt i denna undersökning)
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Resultatsammanställning:

Resultatet presenteras i denna rapport på totalnivå genom diagram och tabeller. 
Resultatet bryts även ner på regionnivå för att presentera eventuella regionala 
skillnader inom landet. Syftet är att kunna belysa regionala skillnader och lyfta fram 
goda exempel.

Representativitet och bortfall: 

Representativitet och generellt bortfall, beräknat på bakrundsvariabler så som till 
exempel kön och ålder, har inte gjorts då medlemsstatistiken, vid denna rapports 
sammanställning, saknar dessa uppgifter. Dock finns uppgifter om antalet 
medlemmar totalt samt per region vilket ger ett mått på representativiteten. Målet vid 
resultatredovisningen är att ha en representativitet på minst 50%. 

Bortfall per fråga: För varje enskild fråga anges hur många svar som saknas, dvs 
bortfallet per fråga. Bortfallet anges som antal svar samt i procent. 

Genomförande genom pappersenkät jämfört med webbenkät, innebär en större 
sannolikhet för bortfall i och med att respondenten, omedvetet eller medvetet, kan 
hoppa över vissa frågor, något som kan förhindras genom en digital mjukvara som 
”slussar” respondenterna genom frågebesvarandet. 

Presentation och analys av resultat: 

Att vissa frågor inte har besvarats innebär att extra vikt bör läggas på att notera 
antalet svar och det aktuella bortfallet vid varje fråga. Exempel på detta är frågan om 
antalet besök hos ögonsjukvården, där vissa har lämnat frågan obesvarad och 
oklarhet därmed råder om det beror på att respondenten egentligen skulle ha 
besvarat frågan med ”0” eller om personen inte vill eller kan besvara frågan. 

Noteras bör även att det i presentationen och uträkningen av framför allt medelvärde 
i besöksstatistiken finns tre storstadsregioner - Skåne, Stockholm och Västra 
Götaland - som tillsammans står för ca 45% av inkomna svar. Därutöver finns det 
små regioner, som ibland blir ännu mindre pga. färre inkomna svar på en speciell 
fråga, där medelvärdet behöver sättas i proportion till populationens storlek. I 
samtliga fall finns medelvärde, median, typvärde och svarsintervall (max och min) 
angivna som hjälp för att få insikt i hur svarspopulationen ser ut.  

Region Gotland redovisas inte på regionnivå på grund av få svar, men finns med i 
redovisningen på nationell nivå. 

Avseende resultatpresentationen per region finns för de flesta frågor resultatet 
presenterat som procentuell svarsfördelning inom varje region. Även här bör noteras 
att det finns vissa frågor där vissa regioner har få svar, men till denna hjälp finns 
förutom den procentuella svarsfördelningen antalet svar alltid angivet. 

Vid den procentuella redovisningen per region är svaret oftast sorterat i stigande eller 
fallande ordning, för att enklare åskådliggöra hur svaret fördelas mellan regionerna. 
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Resultatpresentation:

Svarsfrekvens:

Av utskicket på 3342 enkäter har svar inkommit från 1954 medlemmar, vilket innebär 
en svarsfrekvens på 58%.

Svarsfrekvensen på 58% visar på ett högt engagemang och kan anses vara en bra 
svarsfrekvens:  

a) Drygt hälften (nästan 60%) av förbundets medlemmar har svarat.
b) Enkäten är den första enkät som förbundet utför.
c) Ingen generell påminnelse har skickats ut.
d) Medelåldern på dem som har svarat är relativt hög och 40% av dem som

har svarat är 80 år och äldre.
e) Behov av att ta hjälp av anhörig eller annan person att besvara enkäten.
f) Enkäten har utförts i pappersformat och inte digitalt. Pappersenkäter

genererar oftast lägre svarsfrekvens jämfört med webbenkät via e-post.
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Bakgrundsvariabler:

Antal svar per region: 

Svar från totalt 21 olika regioner. 

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan om vilken kommun man tillhör 
besvarats av 1844 personer (55%). 110 personer, 5,6%, som har besvarat enkäten, 
har inte besvarat frågan om vilken kommun man tillhör och kan således inte 
kategoriseras till region. 

Svaren fördelades enligt följande: 

Flest svar har region Stockholm med 357 svar, följt av Västra Götaland med 283 och 
Skåne med 268 svar. Tillsammans har de ca 46% av inkomna svar. 

Region Gotland är den region med minst antal svar; 5 st. Av denna anledning 
redovisas inte svaren från Gotland per region, men de är med i totalredovisningen.
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Andel svar per region, sorterat i fallande ordning: 

REGION 
Antal  
svar

Antal  
huvudmedlemmar 
per region

Andel svar  
per region

Halland 52 71 73,2%
Gävleborg 48 74 64,9%
Kalmar 20 31 64,5%
Jämtland Härjedalen 72 115 62,6%
Dalarna 27 44 61,4%
Skåne 268 450 59,6%
Västmanland 50 84 59,5%
Värmland 64 108 59,3%
Östergötland 100 170 58,8%
Västernorrland 65 112 58,0%
Jönköping 36 64 56,3%
Kronoberg 23 41 56,1%
Örebro 64 115 55,7%
Västerbotten 69 125 55,2%
Sörmland 86 157 54,8%
Norrbotten 60 113 53,1%
Stockholm 357 682 52,3%
Uppsala 74 148 50,0%
Västra Götaland 283 576 49,1%
Blekinge 21 50 42,0%
Gotland 5 12 41,7%

TOTALT 1844 3342 55,2%

Halland ligger högst avseende andelen huvudmedlemmar som har svarat (73%). 
Fem regioner ligger över 60%.

Representativiteten är bra; nästan alla regioner ligger över 50%. 

Två regioner ligger något lägre; Blekinge och Gotland på runt 42%. 
Blekinge har tagits med i redovisningen då svarspopulationen är över 20 personer. 
Gotland har en liten svarspopulation på 5 personer, vilket innebär att Gotland inte 
redovisas på regionnivå. Svaren inkluderas dock på nationell nivå.

Vid resultatpresentationerna per region bör vikt läggas på antalet inkomna svar då 
ovan redovisade svarsandelar inte gäller för samtliga frågor. 
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Kön – totalt:

Är du kvinna eller man?

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1932 personer 
(58%). 22 personer, 1,1%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

Majoriteten av de svarande är kvinnor (62%). 

Oklart i dagsläget hur representativt resultatet är. 
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Kön – per region:

11 som har angett region har inte besvarat frågan om kön.
Totalt 1828 svar:

Svarsfördelning (antal samt procent) per region:

REGION
Kvinna
(procent)

Man 
(procent)

Kvinna
(antal)

Man 
(antal)

Total 
summa

Blekinge 52,4% 47,6% 11 10 21
Dalarna 59,3% 40,7% 16 11 27
Gävleborg 70,8% 29,2% 34 14 48
Halland 53,8% 46,2% 28 24 52
Jämtland Härjedalen 60,6% 39,4% 43 28 71
Jönköping 44,4% 55,6% 16 20 36
Kalmar 55,0% 45,0% 11 9 20
Kronoberg 52,2% 47,8% 12 11 23
Norrbotten 60,3% 39,7% 35 23 58
Skåne 63,4% 36,6% 170 98 268
Stockholm 65,4% 34,6% 231 122 353
Sörmland 73,3% 26,7% 63 23 86
Uppsala 64,9% 35,1% 48 26 74
Värmland 62,5% 37,5% 40 24 64
Västerbotten 52,9% 47,1% 36 32 68
Västernorrland 60,0% 40,0% 39 26 65
Västmanland 62,0% 38,0% 31 19 50
Västra Götaland 61,0% 39,0% 172 110 282
Örebro 63,5% 36,5% 40 23 63
Östergötland 60,6% 39,4% 60 39 99
Totalsumma 62,1% 37,9% 1136 692 1828
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Ålder – totalt:

Åldersintervall: 

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1914 personer 
(57%). 40 personer, 2%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

Oklart i dagsläget hur representativt resultatet är.

Medelåldern: 77,1 år.

Att 40% av dem som har svarat är 80 år och äldre visar på ett högt engagemang. 

15

134

991

774

0

200

400

600

800

1000

1200

A
nt

al
 s

va
r

Åldersintervall

49 år eller yngre (0,8%) 50-65 år (7%) 66-79 år (52%) 80 år eller äldre (40%)



15

15

Ålder – per region:

28 som har angett region har inte besvarat frågan om ålder. 

Totalt 1811 svar:

Svarsfördelning (i procent samt antal svar) per region:

REGION Procent:
49 år 
eller 
yngre

50–65
år

66–79
år

80 år 
eller 
äldre

Antal:
49 år 
eller 
yngre

50–65
år

66–79
år

80 år 
eller 
äldre

Totalt 
antal

Blekinge 0,0% 4,8% 66,7% 28,6% 1 14 6 21
Dalarna 0,0% 3,8% 42,3% 53,8% 1 11 14 26
Gotland 0,0% 0,0% 75,0% 25,0% 3 1 4 
Gävleborg 0,0% 6,4% 55,3% 38,3% 3 26 18 47
Halland 1,9% 11,5% 48,1% 38,5% 1 6 25 20 52
Jämtland 
Härjedalen 0,0% 2,8% 55,6% 41,7% 2 40 30 72
Jönköping 2,9% 14,3% 34,3% 48,6% 1 5 12 17 35
Kalmar 5,3% 5,3% 57,9% 31,6% 1 1 11 6 19
Kronoberg 0,0% 8,7% 65,2% 26,1% 2 15 6 23
Norrbotten 0,0% 6,7% 48,3% 45,0% 4 29 27 60
Skåne 0,8% 6,8% 54,5% 37,9% 2 18 144 100 264
Stockholm 0,0% 6,9% 50,9% 42,2% 24 176 146 346
Sörmland 1,2% 7,0% 45,3% 46,5% 1 6 39 40 86
Uppsala 0,0% 5,5% 53,4% 41,1% 4 39 30 73
Värmland 0,0% 4,8% 52,4% 42,9% 3 33 27 63
Västerbotten 0,0% 7,6% 48,5% 43,9% 5 32 29 66
Västernorrland 0,0% 7,7% 47,7% 44,6% 5 31 29 65
Västmanland 6,0% 8,0% 72,0% 14,0% 3 4 36 7 50
Västra 
Götaland 1,4% 9,3% 55,9% 33,5% 4 26 157 94 281
Örebro 1,6% 6,3% 48,4% 43,8% 1 4 31 28 64
Östergötland 0,0% 8,1% 49,5% 42,4% 8 49 42 99
Totalt 0,8% 7,3% 52,5% 39,5% 14 132 953 717 1816
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Antal år sedan glaukom konstaterades – totalt:

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1916 personer 
(57%). 65 personer, 3,3%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

De flesta, 37%, som har besvarat enkäten svarar att det är 10–20 år sedan glaukom 
konstaterades. Näst vanligast, 35%, är det att man svarar att det är 3–10 år sedan. 
23% uppger att det är mer än 20 år sedan och en liten grupp, 5%, svarar att det är  
0–2 år sedan glaukom konstaterades. 
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Antal år sedan glaukom konstaterades – per region:

Svarsfördelning av totalt 1784 svar: 

Svarsfördelning i procent per region: 

REGION 0–2 år 3–10 år 10–20 år Mer än 20 år
Blekinge 0,0% 47,6% 33,3% 19,0%
Dalarna 7,4% 33,3% 37,0% 22,2%
Gävleborg 14,9% 42,6% 38,3% 4,3%
Halland 2,0% 43,1% 33,3% 21,6%
Jämtland Härjedalen 7,6% 37,9% 36,4% 18,2%
Jönköping 5,6% 22,2% 44,4% 27,8%
Kalmar 10,0% 25,0% 40,0% 25,0%
Kronoberg 17,4% 34,8% 34,8% 13,0%
Norrbotten 5,2% 34,5% 46,6% 13,8%
Skåne 4,2% 38,8% 32,3% 24,6%
Stockholm 4,3% 27,1% 43,3% 25,4%
Sörmland 2,4% 38,6% 34,9% 24,1%
Uppsala 1,4% 43,7% 29,6% 25,4%
Värmland 3,2% 27,0% 42,9% 27,0%
Västerbotten 9,0% 37,3% 35,8% 17,9%
Västernorrland 4,9% 29,5% 31,1% 34,4%
Västmanland 18,0% 40,0% 22,0% 20,0%
Västra Götaland 4,0% 34,8% 38,8% 22,3%
Örebro 9,7% 32,3% 35,5% 22,6%
Östergötland 3,2% 40,4% 41,5% 14,9%
Totalt 5,3% 34,7% 37,5% 22,5%
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Antal svar per region:

REGION 0–2 år 3–10 år 10–20 år Mer än 20 år Totalsumma
Blekinge 10 7 4 21
Dalarna 2 9 10 6 27
Gävleborg 7 20 18 2 47
Halland 1 22 17 11 51
Jämtland Härjedalen 5 25 24 12 66
Jönköping 2 8 16 10 36
Kalmar 2 5 8 5 20
Kronoberg 4 8 8 3 23
Norrbotten 3 20 27 8 58
Skåne 11 101 84 64 260
Stockholm 15 95 152 89 351
Sörmland 2 32 29 20 83
Uppsala 1 31 21 18 71
Värmland 2 17 27 17 63
Västerbotten 6 25 24 12 67
Västernorrland 3 18 19 21 61
Västmanland 9 20 11 10 50
Västra Götaland 11 95 106 61 273
Örebro 6 20 22 14 62
Östergötland 3 38 39 14 94
Totalsumma 95 619 669 401 1784
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Är idag patient hos - totalt:

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1916 personer 
(57%). 38 personer, 1,9%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

De flesta, 67 %, svarar att de är patient hos ögonsjukhus eller ögonläkarmottagning 
som drivs av region/”landsting”, medan 29% svarar att de är patient inom privat regi. 

5 % svarar att de är patient hos ögonsjukhus eller ögonläkarmottagning i både 
region/”landsting” samt privat regi. 

En liten del, 15 personer svarar att de saknar kontakt med ögonsjukvården. 12 av 
dem saknar kontakt helt medan 3 personer svarar att de även är patienter hos 
ögonsjukhus eller ögonläkarmottagning som drivs i privat regi. 

Av de 15 som svarar att de saknar kontakt med ögonsjukvården har 8 personer valt 
att besvara efterföljande frågor i enkäten (dvs att inte hoppa över frågorna, som 
anvisningarna gav, fram till fråga 4, hur man håller kontakt med vården generellt). 
Alla 15 har inte besvarat frågan, som det var tänkt, om hur man håller kontakt med 
vården, men alla har besvarat frågan om Hereditet (den frågan verkar angelägen). 
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Är idag patient hos - per region:

Svarsfördelning av totalt 1813 personers svar: 

Procentuell svarsfördelning per region:

REGION: 

Drivs av 
region / 
”landsting”

I privat regi 
(med 
högkostnads-
skydd) 

Både 
region 
och privat

Både privat 
regi och 
saknar 
kontakt 

Saknar 
idag 
kontakt 
med 
ögonsjuk- 
vården

Blekinge 76,2% 23,8% 0,0% 0,0% 0,0%
Dalarna 77,8% 14,8% 7,4% 0,0% 0,0%
Gävleborg 89,6% 6,3% 4,2% 0,0% 0,0%
Halland 74,5% 25,5% 0,0% 0,0% 0,0%
Jämtland 
Härjedalen 98,6% 0,0% 1,4% 0,0% 0,0%
Jönköping 44,4% 47,2% 8,3% 0,0% 0,0%
Kalmar 85,0% 15,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Kronoberg 95,7% 4,3% 0,0% 0,0% 0,0%
Norrbotten 82,8% 8,6% 6,9% 0,0% 1,7%
Skåne 53,8% 37,2% 8,3% 0,4% 0,4%
Stockholm 30,7% 63,1% 6,0% 0,0% 0,3%
Sörmland 79,5% 10,2% 6,8% 0,0% 3,4%
Uppsala 48,6% 47,2% 4,2% 0,0% 0,0%
Värmland 96,8% 0,0% 3,2% 0,0% 0,0%
Västerbotten 98,5% 0,0% 0,0% 0,0% 1,5%
Västernorrland 92,2% 1,6% 4,7% 0,0% 1,6%
Västmanland 80,0% 16,0% 4,0% 0,0% 0,0%
Västra 
Götaland 70,8% 24,9% 4,0% 0,0% 0,4%
Örebro 76,6% 14,1% 9,4% 0,0% 0,0%
Östergötland 63,3% 25,5% 8,2% 2,0% 1,0%

Högst andel svarande som anger att de är patienter hos region/landsting är Jämtland 
Härjedalen, med knappt 99%. 

Högst andel patienter inom privat regi är Stockholm, 63%. 

Den region som har högst andel svarande som är patienter i både privat regi och 
region är Örebro, drygt 9%. 

Sörmland har tre personer som uppger att de idag saknar kontakt med sjukvården. 
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Antal svar per svarsalternativ och region: 

REGION: 

Drivs av 
region/ 
landsting

I privat regi 
(med 
högkostnads-
skydd) 

Både 
region 
och 
privat

Både 
privat regi 
och saknar 
kontakt 

Saknar 
idag 
kontakt 
med 
ögonsjuk-
vården SUMMA

Blekinge 16 5 21
Dalarna 21 4 2 27
Gävleborg 43 3 2 48
Halland 38 13 51
Jämtland 
Härjedalen 69 1 70
Jönköping 16 17 3 36
Kalmar 17 3 20
Kronoberg 22 1 23
Norrbotten 48 5 4 1 58
Skåne 143 99 22 1 1 266
Stockholm 108 222 21 1 352
Sörmland 70 9 6 3 88
Uppsala 35 34 3 72
Värmland 61 2 63
Västerbotten 64 1 65
Västernorrland 59 1 3 1 64
Västmanland 40 8 2 50
Västra 
Götaland 196 69 11 1 277
Örebro 49 9 6 64
Östergötland 62 25 8 2 1 98
TOTALT 1177 527 96 3 10 1813
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Innebär din glaukomdiagnos begränsningar i din vardagssituation 
idag - totalt:

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1885 personer 
(56%). 69 personer, 3,7%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

De flesta svarar ”I viss grad” (47%), därefter följer ”Inte alls” (28%). 
25% svarar att de begränsas i stor eller mycket stor grad sin vardagssituation. 
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Innebär din glaukomdiagnos begränsningar i din vardagssituation 
idag - per region:

Svarsfördelning av totalt 1783 svar: 

Svarsfördelning i procent per region:

REGION Inte alls I viss grad I stor grad I mycket stor grad
Blekinge 28,6% 42,9% 28,6% 0,0%
Dalarna 32,0% 52,0% 12,0% 4,0%
Gävleborg 23,9% 56,5% 10,9% 8,7%
Halland 26,9% 40,4% 21,2% 11,5%
Jämtland Härjedalen 30,9% 42,6% 22,1% 4,4%
Jönköping 22,9% 34,3% 20,0% 22,9%
Kalmar 15,0% 55,0% 20,0% 10,0%
Kronoberg 26,1% 47,8% 8,7% 17,4%
Norrbotten 22,4% 60,3% 8,6% 8,6%
Skåne 27,8% 44,4% 17,7% 10,2%
Stockholm 29,0% 51,7% 11,1% 8,2%
Sörmland 26,2% 54,8% 13,1% 6,0%
Uppsala 32,4% 47,9% 16,9% 2,8%
Värmland 18,6% 44,1% 22,0% 15,3%
Västerbotten 35,9% 42,2% 12,5% 9,4%
Västernorrland 23,3% 45,0% 25,0% 6,7%
Västmanland 29,2% 45,8% 12,5% 12,5%
Västra Götaland 26,8% 51,8% 13,2% 8,1%
Örebro 33,9% 27,4% 21,0% 17,7%
Östergötland 37,1% 43,3% 11,3% 8,2%
Totalsumma 28,2% 47,6% 15,1% 9,1%

Östergötland är den region som har högst andel svarande inom svarskategorin ”inte 
alls”, 37%. 

Norrbotten ligger högst avseende flest inom svarskategorin ”I viss grad”, 60%.

Blekinge ligger högst avseende flest inom svarskategorin ”I stor grad”, knappt 29%. 

Jönköping ligger högst avseende flest inom svarskategorin ”I mycket stor grad”, 
knappt 23%. 
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Antal svar per svarsalternativ och region: 

REGION Inte alls I viss grad I stor grad I mycket stor grad Totalsumma
Blekinge 6 9 6 21
Dalarna 8 13 3 1 25
Gävleborg 11 26 5 4 46
Halland 14 21 11 6 52
Jämtland Härjedalen 21 29 15 3 68
Jönköping 8 12 7 8 35
Kalmar 3 11 4 2 20
Kronoberg 6 11 2 4 23
Norrbotten 13 35 5 5 58
Skåne 74 118 47 27 266
Stockholm 102 182 39 29 352
Sörmland 22 46 11 5 84
Uppsala 23 34 12 2 71
Värmland 11 26 13 9 59
Västerbotten 23 27 8 6 64
Västernorrland 14 27 15 4 60
Västmanland 14 22 6 6 48
Västra Götaland 73 141 36 22 272
Örebro 21 17 13 11 62
Östergötland 36 42 11 8 97
Totalsumma 503 849 269 162 1783
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Frågor om din aktuella vård för diagnosen glaukom

1. Antal besök hos ögonsjukvården

Beräkning av resultat: 

Vid uträkningen av medelantalet besök avseende kontrollbesök hos 
ögonsjuksköterska, ögonläkare och för operation och laser, har enbart tagits med de 
respondenter som har svarat på frågan. Dvs, de respondenter som svarat ”0” besök 
är medräknade, men inte de respondenter som lämnat frågan obesvarad. 

Troligtvis felaktigt tolkade svar har tagits bort i följande två fall:
• Respondentsvar avseende antal besök hos ögonläkare senaste 24

månaderna som anger 411 besök.
• Respondentsvar avseende antal besök hos optiker senaste 24 månaderna på

190 besök.

Följande tre justeringar har gjorts: 
• Respondentsvar ”1–2” har ändrats till 1
• Respondentsvar ”2–3” har ändrats till 2
• Respondentsvar ”6–10” har ändrats till 8

Antal besök hos ögonsjuksköterska senaste 12 månaderna anger 50 besök, ett svar 
som eventuellt kan ifrågasättas. Om man tar bort det påverkar det dock inte 
medelantalet nämnvärt (ändras från 2,1 till 2,0). Vidare finns det andra höga 
respondentsvar avseende 12 månaders besök hos ögonläkare (50 och 40) som 
kanske skulle kunna ifrågasättas. Även här ändras inte medeltalet nämnvärt om man 
tar bort dessa två svar, så ingen ändring har gjorts. 

Ett visst antal respondenter har angivit ett tal för antalet besök senaste 12 
månaderna som är större än det tal man angivit för senaste 24 månaderna. Då det är 
omöjligt att i efterhand utreda hur dessa respondenter har tolkat och besvarat frågan 
har ett överslag gjorts och beslut har tagits att inte ändra i rådata då dessa svar 
bedöms inte nämnvärt ändra resultatet. 

Resultatet avseende antalet besök hos ögonsjukvården anges som:  

1) Medel: Det totala antalet besök delat på antalet respondenter.
2) Median: Det värde som ligger i mitten i ett storleksordnat besöksantalsmaterial.
3) Typvärde: Det värde som flest antal respondenter anger i sitt svar.
4) Högsta värde (max) och lägsta värde (min) i svarsgruppen.

Medianen kan ses som det värde som är ”normalt” i en svarsgrupp. I det här fallet 
bör man beakta att det finns ett antal personer som har angivit att de haft många 
besök under de senaste två åren. Dessutom är den totala svarspopulationen stor. Av 
denna anledning kan antas att medelvärdet är mer användbart än medianen då det 
anger det faktiska antalet medelbesök. Det är dock av vikt att beakta all tre värden, 
speciellt på regionnivå där grupperna blir mindre. 
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Antalet besök
ögonsjuksköterska, ögonläkare, operation/laser - totalt:

Antal besök hos 
ögonsjukvården 

Besök
Senaste
24 mån

Varav
senaste
12 mån

Ögonsjuksköterska:  
Antal svar (svarsfrekvens av inkomna enkätsvar) 1291 (66%) 1409 (72%)
Min/Max 0/25 0/50
Medel 3,5 2,1
Median 3,0 2,0
Typvärde 2 1 

Ögonläkare: 
Antal svar (svarsfrekvens av inkomna enkätsvar) 1480 (76%) 1516 (78%)
Min/Max 0/48 0/50
Medel 3,4 2,1
Median 2,0 1,0
Typvärde 1 1 

Operation/laser 
samt efterkontroller: 
Antal svar (svarsfrekvens av inkomna enkätsvar) 675 (35%) 657 (34%)
Min/Max 0/34 0/40
Medel 2,2 1,7
Median 1,0 1,0
Typvärde 0 0 

Svarsfrekvensen avseende kontrollbesök hos ögonsjuksköterska och ögonläkare är 
relativt god, speciellt den avseende besök hos ögonläkare senaste 12 mån, där 
knappt 80% av dem som skickat in enkäten har besvarat frågan. Om de 
respondenter som inte har haft besök hade besvarat frågan med ”0” hade bortfallet 
varit lägre. 

Ett stort bortfall ses avseende frågan om operation och laser. Här kan man anta att 
det är många som skulle ha besvarat frågan med ”0”. 

Kontrollbesök hos ögonsjuksköterska och ögonläkare: 
Något fler har besvarat hur många besök de hade under de senaste 12 månaderna, 
jämfört med de senaste 24 månaderna. Det kan dels bero på att fler faktiskt inte 
hade några besök senaste 24 månaderna (men inte angivit det som ”0”) eller att man 
inte kommer ihåg hur många besök man hade. 
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Totalt sett har något fler angivit att de haft besök hos ögonläkare än hos 
sjuksköterska.  

Medianen ligger något lägre jämfört med medeltalet, speciellt avseende antalet 
besök hos ögonläkare samt operation/laser. Anledningen till det är antalet personer 
som har angivit höga besökstal i dessa båda kategorier och gör att medeltalet ökar. 

Överensstämmelsen mellan median och medelvärde avseende besök hos 
ögonsjuksköterska är mer överensstämmande vilket ger bilden av en homogenare 
svarsgrupp.

Trots pandemi-år framgår det att besök har genomförts i alla kategorier.  

Följande frågor kan dock vara värda att reflektera över:  

1) Av de som lämnat in enkäten är det många som inte har besvarat frågan och det
är oklart om de utelämnade svaren är att likställa med att respondenterna inte hade
några besök och i så fall skulle ha besvarat frågan med ”0”. Ett sådant resultat skulle
ge ett lägre besökssnitt. Många fritextsvar på enkätens sista fråga leder till
antagandet att ett icke svar är lika med ”0” besök.

2) Frågan som ställs ger ett faktiskt svar på hur många besök man har haft under
senaste två åren, men inte om man hade behövt ha fler besök än vad som vid tillfälle
gavs. En fråga som ytterligare skulle belysa tillgänglighetsaspekten. Fritextsvaren ger
här mer information.
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Antalet besök
ögonsjuksköterska, ögonläkare, operation/laser - per region:

REGION

Kontroll-
besök hos 
ögonsjuk-
sköterska 
senaste 24 
mån

Kontroll-
besök hos 
ögonsjuk- 
sköterska 
- varav
senaste 12 
mån

Kontroll- 
besök hos 
ögon- 
läkare - 
Senaste 24 
mån

Kontroll- 
besök hos 
ögon- 
läkare - 
varav 
senaste 12 
mån

Besök för 
operation/
laser samt 
efter- 
kontroller 
Senaste 24 
mån

Besök för 
operation/
laser samt 
efter- 
kontroller - 
varav 
senaste 12 
mån

Totalt antal 
svar 1217 1333 1405 1439 642 625

Blekinge 
Antal svar 15 17 18 18 10 8 
Medel 3,5 1,8 2,3 1,6 1,2 1,1
Median 3 2 1,5 1 0,5 0 
Typvärde 3 1 1 2 0 0 
Max 10 6 10 8 7 7 
Min 1 0 0 0 0 0 

Dalarna
Antal svar 21 26 18 20 12 13
Medel 3,6 2,4 3,2 1,8 3,4 1,6
Median 4,0 2,0 1,5 1,0 1,0 1,0
Typvärde 4,0 2,0 0,0 1,0 0,0 0,0
Max 7 10 20 10 20 10
Min 1 1 0 0 0 0 

Gävleborg
Antal svar 36 40 33 33 14 20
Medel 2,5 1,7 2,0 1,2 1,6 0,8
Median 2,0 1,0 1,0 1,0 0,5 0,5
Typvärde 1,0 1,0 1,0 1,0 0,0 0,0
Max 8 6 6 4 7 7 
Min 0 0 0 0 0 0 

Halland
Antal svar 38 42 37 42 16 16
Medel 4,3 2,8 3,7 2,1 5,1 2,8
Median 4,0 2,0 2,0 1,0 2,0 1,0
Typvärde 2,0 1,0 2,0 1,0 0,0 1,0
Max 12 12 25 9 21 14
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Min 0 0 0 0 0 0 
Jämtland 
Härjedalen
Antal svar 51 61 42 46 28 26
Medel 3,9 2,2 2,8 1,6 2,1 1,7
Median 3,0 2,0 2,0 1,0 1,0 1,0
Typvärde 4,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0
Max 20 10 20 10 10 6 
Min 1 0 0 0 0 0 

Jönköping 
Antal svar 22 28 25 30 16 16
Medel 5,4 2,3 5,2 2,5 1,9 1,6
Median 4,0 2,0 2,0 1,0 1,0 1,0
Typvärde 4,0 2,0 1,0 1,0 0,0 1,0
Max 25 12 41 21 8 8 
Min 0 0 0 0 0 0 

Kalmar
Antal svar 13 16 14 14 4 5 
Medel 5,2 2,4 2,6 1,1 2,3 1,2
Median 4,0 2,0 2,5 1,0 2,0 1,0
Typvärde 4,0 2,0 4,0 1,0 0,0 0,0
Max 15 5 5 2 5 3 
Min 2 1 0 0 0 0 
Kronoberg
Antal svar 15 18 15 18 9 7 
Medel 3,8 2,2 2,6 2,8 1,4 4,4
Median 4,0 1,5 2,0 1,0 1,0 1,0
Typvärde 2 1 1 1 2 0 
Max 12 8 8 25 4 25
Min 1 0 0 0 0 0 

Norrbotten
Antal svar 44 47 39 35 21 22
Medel 2,3 1,4 2,6 1,7 1,6 0,9
Median 2,0 1,0 1,0 1,0 1,0 0,0
Typvärde 1,0 1,0 1,0 0,0 0,0 0,0
Max 9 5 17 10 17 4 
Min 0 0 0 0 0 0 
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Skåne 
Antal svar 176 189 220 230 99 105
Medel 3,4 2,0 3,8 2,4 3,4 2,4
Median 2,0 1,0 2,0 2,0 1,0 1,0
Typvärde 2,0 1,0 2,0 1,0 0,0 0,0
Max 24 15 48 40 34 40
Min 0 0 0 0 0 0 

Stockholm 
Antal svar 164 175 310 331 101 103
Medel 3,5 2,0 4,2 2,4 1,7 1,4
Median 3,0 2,0 4,0 2,0 1,0 1,0
Typvärde 4,0 2,0 4,0 2,0 1,0 0,0
Max 20 12 20 12 15 12
Min 0 0 0 0 0 0 

Sörmland
Antal svar 55 60 59 57 38 40
Medel 3,7 2,1 4,1 2,4 2,4 1,6
Median 2,0 1,0 2,0 1,0 1,0 1,0
Typvärde 1,0 1,0 1,0 1,0 0,0 1,0
Max 12 8 40 33 25 25
Min 1 1 0 0 0 0 

Uppsala
Antal svar 47 49 58 55 18 16
Medel 3,1 1,7 3,3 1,8 1,0 1,3
Median 3,0 2,0 3,0 2,0 1,0 0,5
Typvärde 4,0 1,0 4,0 2,0 0,0 0,0
Max 11 5 12 4 7 7 
Min 0 0 0 0 0 0 

Värmland
Antal svar 52 56 43 43 22 19
Medel 4,1 2,2 2,8 1,5 2,2 1,3
Median 3,5 2,0 2,0 1,0 1,0 1,0
Typvärde 1,0 1,0 1,0 1,0 0,0 0,0
Max 14 8 19 8 20 8 
Min 1 0 0 0 0 0 
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Västerbotten
Antal svar 50 62 51 52 23 23
Medel 3,8 2,1 2,7 1,8 1,9 1,5
Median 4,0 2,0 2,0 1,0 1,0 1,0
Typvärde 4,0 2,0 2,0 1,0 0,0 1,0
Max 12 8 10 7 12 8 
Min 1 1 1 1 0 0 

Väster-
norrland
Antal svar 42 55 47 52 28 28
Medel 3,5 2,9 4,1 3,3 3,2 2,1
Median 3,0 2,0 2,0 1,0 1,0 1,0
Typvärde 1,0 1,0 1,0 1,0 0,0 1,0
Max 9 50 25 50 18 11
Min 0 0 0 0 0 0 

Västmanland
Antal svar 44 44 41 39 26 19
Medel 4,3 2,6 4,3 2,3 1,9 2,8
Median 4,0 2,0 2,0 1,0 0,0 0,0
Typvärde 4,0 2,0 1,0 1,0 0,0 0,0
Max 12 8 44 22 20 25
Min 0 0 0 0 0 0 

Västra 
Götaland
Antal svar 211 218 219 209 100 91
Medel 3,4 2,0 2,8 1,8 2,4 1,7
Median 3,0 1,0 2,0 1,0 1,0 1,0
Typvärde 2,0 1,0 1,0 1,0 0,0 0,0
Max 23 16 26 17 26 12
Min 0 0 0 0 0 0 

Örebro
Antal svar 50 56 49 50 22 20
Medel 3,6 2,0 2,7 1,5 1,1 0,5
Median 3,5 2,0 2,0 1,0 1,0 0,0
Typvärde 4,0 1,0 1,0 1,0 0,0 0,0
Max 10 6 26 15 12 4 
Min 1 0 0 0 0 0 
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Östergötland
Antal svar 71 74 67 65 35 28
Medel 3,3 1,9 1,8 1,2 1,2 1,0
Median 2,0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0
Typvärde 1,0 1,0 1,0 1,0 0,0 1,0
Max 24 12 7 4 11 3 
Min 0 0 0 0 0 0 

Notera små svarspopulationer: 

Blekinge (15) 
Dalarna (21) 
Jönköping (22) 
Kronoberg (15) 
Kalmar (13)
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Kontrollbesök hos ögonsjuksköterska senaste 24 mån och 12 mån:  
Sorterat på fallande medelantal besök: 

Kontrollbesök hos Ögonsjuksköterska - 
Senaste 24 mån
REGION Medel Antal svar
Jönköping 5,4 22
Kalmar 5,2 13
Halland 4,3 38
Västmanland 4,3 44
Värmland 4,1 52
Jämtland Härjedalen 3,9 51
Kronoberg 3,8 15
Västerbotten 3,8 50
Sörmland 3,7 55
Dalarna 3,6 21
Örebro 3,6 50
Blekinge 3,5 15
Stockholm 3,5 164
Västernorrland 3,5 42
SNITT TOTALT 3,5 1291
Skåne 3,4 176
Västra Götaland 3,4 211
Östergötland 3,3 71
Uppsala 3,1 47
Gävleborg 2,5 36
Norrbotten 2,3 44

Kontrollbesök hos Ögonsjuksköterska - varav 
senaste 12 mån
REGION Medel Antal svar
Västernorrland 2,9 55
Halland 2,8 42
Västmanland 2,6 44
Dalarna 2,4 26
Kalmar 2,4 16
Jönköping 2,3 28
Jämtland Härjedalen 2,2 61
Kronoberg 2,2 18
Värmland 2,2 56
Sörmland 2,1 60
Västerbotten 2,1 62
SNITT TOTALT 2,1 1409
Skåne 2,0 189
Stockholm 2,0 175
Västra Götaland 2,0 218
Örebro 2,0 56
Östergötland 1,9 74
Blekinge 1,8 17
Gävleborg 1,7 40
Uppsala 1,7 49
Norrbotten 1,4 47

24 mån: 
Sorterat på medelantal besök ligger regionerna Jönköping och Kalmar högst (notera 
och beakta att det är små svarspopulationer). Tre regioner ligger på snittet och sex 
regioner under snittet.  

12 mån: 
Sorterat på medelantal besök ligger regionerna Västernorrland och Halland högst. 
Två regioner ligger på snittet och nio regioner under. 

Halland ligger bland topp-tre i båda kategorierna.  
Uppsala, Gävleborg och Norrbotten ligger lägst i båda kategorierna. 

De tre storstadsregionerna Stockholm, Skåne och Västra Götaland, som tillsammans 
utgör drygt 40% av de inkomna svaren och är de tre största svarspopulationerna, 
ligger på eller i direkt anslutning till snittet. 
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Ögonläkare:

Kontrollbesök hos ögonläkare senaste 24 mån och 12 mån:  
Sorterat på fallande medelantal 

Kontrollbesök hos Ögonläkare - 
Senaste 24 mån
REGION Medel Antal svar
Jönköping 5,2 25
Västmanland 4,3 41
Stockholm 4,2 310
Sörmland 4,1 59
Västernorrland 4,1 47
Skåne 3,8 220
Halland 3,7 37
SNITT TOTALT 3,4 1480
Uppsala 3,3 58
Dalarna 3,2 18
Jämtland Härjedalen 2,8 42
Värmland 2,8 43
Västra Götaland 2,8 219
Västerbotten 2,7 51
Örebro 2,7 49
Kalmar 2,6 14
Kronoberg 2,6 15
Norrbotten 2,6 39
Blekinge 2,3 18
Gävleborg 2 33
Östergötland 1,8 67

Kontrollbesök hos Ögonläkare - 
varav senaste 12 mån
REGION Medel Antal svar
Västernorrland 3,3 52
Kronoberg 2,8 18
Jönköping 2,5 30
Skåne 2,4 230
Stockholm 2,4 331
Sörmland 2,4 57
Västmanland 2,3 39
Halland 2,1 42
SNITT TOTALT 2,1 1516
Dalarna 1,8 20
Uppsala 1,8 55
Västerbotten 1,8 52
Västra Götaland 1,8 209
Norrbotten 1,7 35
Blekinge 1,6 18
Jämtland Härjedalen 1,6 46
Värmland 1,5 43
Örebro 1,5 50
Gävleborg 1,2 33
Östergötland 1,2 65
Kalmar 1,1 14

Likheter mellan besök ögonsjuksköterska och ögonläkare: 
Jönköping och Västernorrland i topp avseende båda kategorierna. 
Skillnad: Här är det större variation mellan storstadsregionerna jämfört med 
kontrollbesök hos sjuksköterska. Stockholm och Skåne över snittet, VG region under.

24 mån: 
Sorterat på medelantal besök ligger region Jönköping högst. De tre stora 
svarspopulationerna Stockholm och Skåne ligger över snittet, Västra Götaland under. 
Sju regioner ligger över snittet resten ligger under snittet.  
12 mån: 
Sorterat på medelantal besök ligger regionerna Västernorrland och Kronoberg högst. 
Sju regioner ligger över snittet resten, Halland ligger på snittet och resten under. 

Jönköping ligger bland topp-tre i båda kategorierna. Gävleborg och Östergötland 
ligger bland de lägsta i båda kategorierna. 
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Operation/laser:

Besök för operation/laser samt efterkontroller senaste 24 mån och 12 mån:  
Sorterat på fallande medelantal 

Besök för operation/laser samt efterkontroller - 
Senaste 24 mån
REGION Medel Antal svar
Halland 5,1 16
Dalarna 3,4 12
Skåne 3,4 99
Västernorrland 3,2 28
Sörmland 2,4 38
Västra Götaland 2,4 100
Kalmar 2,3 4 
Värmland 2,2 22
SNITT TOTALT 2,2 675
Jämtland Härjedalen 2,1 28
Jönköping 1,9 16
Västerbotten 1,9 23
Västmanland 1,9 26
Stockholm 1,7 101
Gävleborg 1,6 14
Norrbotten 1,6 21
Kronoberg 1,4 9 
Blekinge 1,2 10
Östergötland 1,2 35
Örebro 1,1 22
Uppsala 1 18

Besök för operation/laser samt efterkontroller - 
varav senaste 12 mån
REGION Medel Antal svar
Kronoberg 4,4 7 
Halland 2,8 16
Västmanland 2,8 19
Skåne 2,4 105
Västernorrland 2,1 28
Jämtland Härjedalen 1,7 26
Västra Götaland 1,7 91
SNITT TOTALT 1,7 657
Dalarna 1,6 13
Jönköping 1,6 16
Sörmland 1,6 40
Västerbotten 1,5 23
Stockholm 1,4 103
Uppsala 1,3 16
Värmland 1,3 19
Kalmar 1,2 5 
Blekinge 1,1 8 
Östergötland 1 28
Norrbotten 0,9 22
Gävleborg 0,8 20
Örebro 0,5 20

Noteras bör att många svarspopulationer är små (så som t ex Kalmar). 
Halland i topp-tre i båda kategorierna. 
Skåne och VG region över snittet, Stockholm under. 
Örebro ligger bland de tre lägsta i båda kategorierna. 
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2. Kontinuiteten i dina vårdkontakter:

Har du träffat samma personer vid dina kontrollbesök de senaste 24 månaderna?

Samma ögonsjuksköterska - totalt: 

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1646 personer 
(49%). 308 personer, 16%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan (stort 
bortfall).  

Svaren fördelades enligt följande: 

Majoriteten (56%) svarar att de sällan får träffa samma ögonsköterska. 
Knappt var tionde, 8%, svarar att de alltid får träffa samma ögonsköterska. 
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Har du träffat samma personer vid dina kontrollbesök de senaste 24
månaderna? 

Samma ögonsjuksköterska - per region:

Svarsfördelning av totalt 1551 svar

Svarsfördelning i procent per region, sorterat i fallande ordning avseende 
”Alltid” 

REGION Alltid Oftast Sällan
Uppsala 21,1% 33,3% 45,6%
Dalarna 19,2% 11,5% 69,2%
Norrbotten 16,3% 22,4% 61,2%
Östergötland 15,9% 23,2% 61,0%
Kalmar 11,1% 38,9% 50,0%
Kronoberg 10,0% 40,0% 50,0%
Stockholm 8,8% 35,7% 55,5%
Skåne 8,6% 42,5% 48,9%
Örebro 7,9% 52,4% 39,7%
Västernorrland 6,8% 40,7% 52,5%
Västmanland 6,3% 52,1% 41,7%
Jönköping 6,1% 30,3% 63,6%
Västra Götaland 5,2% 32,0% 62,8%
Värmland 4,9% 23,0% 72,1%
Halland 4,3% 46,8% 48,9%
Sörmland 4,1% 31,1% 64,9%
Västerbotten 3,0% 34,8% 62,1%
Jämtland Härjedalen 2,9% 44,1% 52,9%
Gävleborg 2,4% 14,3% 83,3%
Blekinge 0,0% 52,9% 47,1%
Totalsumma 7,9% 35,5% 56,6%

Regionala skillnader. Se speciellt Gävleborg som svarar 2% ”Alltid” och 83% ”Sällan” 
jämfört med Uppsala som svarar 21% ”Alltid” och 46% ”Sällan”.
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

REGION Alltid Oftast Sällan Totalsumma
Blekinge 9 8 17
Dalarna 5 3 18 26
Gävleborg 1 6 35 42
Halland 2 22 23 47
Jämtland Härjedalen 2 30 36 68
Jönköping 2 10 21 33
Kalmar 2 7 9 18
Kronoberg 2 8 10 20
Norrbotten 8 11 30 49
Skåne 20 99 114 233
Stockholm 21 85 132 238
Sörmland 3 23 48 74
Uppsala 12 19 26 57
Värmland 3 14 44 61
Västerbotten 2 23 41 66
Västernorrland 4 24 31 59
Västmanland 3 25 20 48
Västra Götaland 13 80 157 250
Örebro 5 33 25 63
Östergötland 13 19 50 82
Totalsumma 123 550 878 1551
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Samma ögonläkare - totalt: 

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1764 personer 
(53%). 190 personer, 9,7%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan (stort 
bortfall).  

Svaren fördelades enligt följande: 

Jämfört med hur man får träffa ögonsköterska (alltid, oftast, sällan) är det mer jämt 
mellan svarsalternativen när det gäller hur man får träffa ögonläkare: 

De flesta, 37%, svarar att de alltid får träffa samma ögonläkare. 
Knappt en tredjedel, 29%, svarar oftast och drygt en tredjedel, 34%, svarar att de 
sällan får träffa samma ögonläkare. 
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Samma ögonläkare - per region:

Svarsfördelning av totalt 1672 svar:

Svarsfördelning i procent per region, sorterat i fallande ordning avseende
”Alltid”: 

REGION Alltid Oftast Sällan
Stockholm 64,9% 25,0% 10,1%
Kronoberg 61,9% 28,6% 9,5%
Uppsala 56,1% 24,2% 19,7%
Värmland 49,1% 21,8% 29,1%
Kalmar 47,1% 29,4% 23,5%
Västmanland 46,8% 27,7% 25,5%
Blekinge 42,1% 31,6% 26,3%
Skåne 39,1% 32,4% 28,5%
Västerbotten 33,8% 32,3% 33,8%
Östergötland 31,0% 13,1% 56,0%
Norrbotten 30,0% 10,0% 60,0%
Jönköping 28,1% 50,0% 21,9%
Dalarna 26,3% 15,8% 57,9%
Örebro 24,6% 42,1% 33,3%
Västra Götaland 24,5% 30,7% 44,7%
Halland 20,0% 40,0% 40,0%
Sörmland 18,2% 24,7% 57,1%
Jämtland Härjedalen 15,4% 35,4% 49,2%
Gävleborg 9,5% 26,2% 64,3%
Västernorrland 6,9% 41,4% 51,7%
Totalsumma 37,9% 28,8% 33,3%

Regionala skillnader. Se speciellt Region Stockholm som svarar 65% ”Alltid” och 
10% ”Sällan” jämfört med Västernorrland 7% ”Alltid” och 52% ”Sällan”.
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

REGION Alltid Oftast Sällan Totalsumma
Blekinge 8 6 5 19
Dalarna 5 3 11 19
Gävleborg 4 11 27 42
Halland 10 20 20 50
Jämtland Härjedalen 10 23 32 65
Jönköping 9 16 7 32
Kalmar 8 5 4 17
Kronoberg 13 6 2 21
Norrbotten 12 4 24 40
Skåne 99 82 72 253
Stockholm 226 87 35 348
Sörmland 14 19 44 77
Uppsala 37 16 13 66
Värmland 27 12 16 55
Västerbotten 22 21 22 65
Västernorrland 4 24 30 58
Västmanland 22 13 12 47
Västra Götaland 63 79 115 257
Örebro 14 24 19 57
Östergötland 26 11 47 84
Totalsumma 633 482 557 1672
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Är det viktigt för dig att träffa samma person vid dina
kontrollbesök - totalt:

Av förbundets totalt 3342 medlemmar har frågan besvarats av 1893 personer (57%). 
61 personer, 3,1%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

87% tycker det är viktigt (mycket eller ganska viktigt) att träffa samma person vid 
kontrollbesöken. 
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Är det viktigt för dig att träffa samma person vid dina kontrollbesök
- per region:

Svarsfördelning av totalt 1788 svar: 

Svarsfördelning i procent per region sorterat i fallande ordning avseende 
”Mycket viktigt”:

REGION 
Mycket  
viktigt 

Ganska  
viktigt 

Ganska  
oviktigt 

Mycket  
oviktigt 

Stockholm 56,7% 37,9% 4,6% 0,9%
Jönköping 50,0% 36,1% 13,9% 0,0%
Västmanland 49,0% 38,8% 8,2% 4,1%
Dalarna 48,1% 37,0% 14,8% 0,0%
Blekinge 45,0% 45,0% 10,0% 0,0%
Skåne 44,3% 44,7% 9,8% 1,1%
Uppsala 38,6% 50,0% 11,4% 0,0%
Västra Götaland 37,8% 48,4% 12,4% 1,5%
Sörmland 37,8% 47,6% 14,6% 0,0%
Kalmar 36,8% 42,1% 10,5% 10,5%
Norrbotten 36,2% 43,1% 19,0% 1,7%
Gävleborg 36,2% 51,1% 12,8% 0,0%
Östergötland 35,7% 49,0% 14,3% 1,0%
Värmland 33,9% 50,0% 12,9% 3,2%
Halland 33,3% 52,9% 13,7% 0,0%
Kronoberg 33,3% 47,6% 14,3% 4,8%
Örebro 32,3% 45,2% 19,4% 3,2%
Västernorrland 29,5% 50,8% 19,7% 0,0%
Västerbotten 22,7% 56,1% 21,2% 0,0%
Jämtland Härjedalen 14,5% 58,0% 26,1% 1,4%
Totalsumma 40,8% 45,7% 12,2% 1,2%

Region Stockholm är den region där flest, 57%, uttrycker att det är mycket viktigt att 
träffa samma person. Motsvarande siffra för Jämtland Härjedalen är 14,5%. 
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

REGION 
Mycket  
viktigt 

Ganska  
viktigt 

Ganska  
oviktigt 

Mycket  
oviktigt 

Total
summa

Blekinge 9 9 2 20
Dalarna 13 10 4 27
Gävleborg 17 24 6 47
Halland 17 27 7 51
Jämtland Härjedalen 10 40 18 1 69
Jönköping 18 13 5 36
Kalmar 7 8 2 2 19
Kronoberg 7 10 3 1 21
Norrbotten 21 25 11 1 58
Skåne 117 118 26 3 264
Stockholm 199 133 16 3 351
Sörmland 31 39 12 82
Uppsala 27 35 8 70
Värmland 21 31 8 2 62
Västerbotten 15 37 14 66
Västernorrland 18 31 12 61
Västmanland 24 19 4 2 49
Västra Götaland 104 133 34 4 275
Örebro 20 28 12 2 62
Östergötland 35 48 14 1 98
Totalsumma 730 818 218 22 1788
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Har din ögonläkare presenterat en vårdplan för dig - totalt:

Av förbundets totalt 3342 medlemmar har frågan besvarats av 1880 personer (56%). 
74 personer, 3,8%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

Mer än hälften (54%) svarar att deras läkare inte har presenterat en vårdplan för 
dem. 31% svarar ja, 15% vet inte. 
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Har din ögonläkare presenterat en vårdplan för dig - per region:

Svarsfördelning av totalt 1780 svar: 

Svarsfördelning i procent, per region sorterat i fallande ordning avseende ”Ja”:

REGION Ja Nej Vet ej
Jönköping 50,0% 47,1% 2,9%
Uppsala 40,3% 40,3% 19,4%
Kalmar 40,0% 40,0% 20,0%
Kronoberg 39,1% 30,4% 30,4%
Skåne 38,9% 48,2% 12,8%
Norrbotten 38,3% 51,7% 10,0%
Stockholm 37,0% 47,6% 15,5%
Västerbotten 34,8% 54,5% 10,6%
Västmanland 32,7% 59,2% 8,2%
Halland 32,0% 46,0% 22,0%
Dalarna 29,2% 50,0% 20,8%
Västernorrland 28,8% 57,6% 13,6%
Sörmland 25,6% 64,6% 9,8%
Örebro 24,6% 50,8% 24,6%
Östergötland 24,5% 66,3% 9,2%
Värmland 23,3% 55,0% 21,7%
Västra Götaland 22,1% 61,2% 16,7%
Blekinge 19,0% 66,7% 14,3%
Jämtland Härjedalen 15,5% 63,4% 21,1%
Gävleborg 10,4% 75,0% 14,6%
Totalsumma 30,8% 54,0% 15,2%

Jönköping är den region som har högst andel svarande som uppger att deras 
ögonläkare har presenterat en vårdplan, 50%. 
Lägst ligger Gävleborg där det för samma svar är drygt 10% som uppger det. I 
Gävleborg är det även högst andel som svarar ”nej” på frågan, 75%. 

Högst andel ”vet ej” svar har region Kronoberg, drygt 30%. 
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

REGION Ja Nej Vet ej Totalsumma
Blekinge 4 14 3 21
Dalarna 7 12 5 24
Gävleborg 5 36 7 48
Halland 16 23 11 50
Jämtland Härjedalen 11 45 15 71
Jönköping 17 16 1 34
Kalmar 8 8 4 20
Kronoberg 9 7 7 23
Norrbotten 23 31 6 60
Skåne 100 124 33 257
Stockholm 129 166 54 349
Sörmland 21 53 8 82
Uppsala 29 29 14 72
Värmland 14 33 13 60
Västerbotten 23 36 7 66
Västernorrland 17 34 8 59
Västmanland 16 29 4 49
Västra Götaland 61 169 46 276
Örebro 15 31 15 61
Östergötland 24 65 9 98
Totalsumma 549 961 270 1780
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Brukar du få veta när nästa återbesök planeras - totalt:

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1900 personer 
(57%). 54 personer, 2,8%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande:
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Brukar du få veta när nästa återbesök planeras - per region:

Svarsfördelning av totalt 1795 svar: 

Svarsfördelning i procent, per region, sorterat i fallande ordning avseende 
”Ja”:

REGION Ja Nej
Stockholm 90,4% 9,6%
Uppsala 81,7% 18,3%
Örebro 81,0% 19,0%
Skåne 79,3% 20,7%
Västerbotten 78,8% 21,2%
Kronoberg 78,3% 21,7%
Kalmar 75,0% 25,0%
Halland 74,0% 26,0%
Jämtland Härjedalen 72,9% 27,1%
Östergötland 71,7% 28,3%
Blekinge 71,4% 28,6%
Jönköping 69,4% 30,6%
Dalarna 69,2% 30,8%
Västernorrland 67,2% 32,8%
Värmland 65,0% 35,0%
Västra Götaland 64,9% 35,1%
Västmanland 60,0% 40,0%
Sörmland 57,5% 42,5%
Gävleborg 56,3% 43,8%
Norrbotten 56,1% 43,9%
Totalsumma 74,3% 25,7%

Region Stockholm utmärker sig positivt, där drygt 90% svarar ”ja”.  
Tre regioner ligger under 60%; Sörmland, Gävleborg och Norrbotten.
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

REGION Ja Nej Totalsumma
Blekinge 15 6 21
Dalarna 18 8 26
Gävleborg 27 21 48
Halland 37 13 50
Jämtland Härjedalen 51 19 70
Jönköping 25 11 36
Kalmar 15 5 20
Kronoberg 18 5 23
Norrbotten 32 25 57
Skåne 207 54 261
Stockholm 320 34 354
Sörmland 46 34 80
Uppsala 58 13 71
Värmland 39 21 60
Västerbotten 52 14 66
Västernorrland 41 20 61
Västmanland 30 20 50
Västra Götaland 181 98 279
Örebro 51 12 63
Östergötland 71 28 99
Totalsumma 1334 461 1795
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Blir du oftast kallad enligt uppgjord planering - totalt:

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1741 personer 
(52%). 213 personer, 11%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan (stort 
bortfall).  

Svaren fördelades enligt följande: 
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Blir du oftast kallad enligt uppgjord planering - per region:

Svarsfördelning av totalt 1649 svar: 

Svarsfördelning i procent, per region, sorterat i fallande ordning avseende 
”Ja”:

REGION Ja Nej
Uppsala 87,5% 12,5%
Stockholm 85,5% 14,5%
Kalmar 82,4% 17,6%
Jönköping 72,7% 27,3%
Västerbotten 68,3% 31,7%
Dalarna 66,7% 33,3%
Skåne 65,4% 34,6%
Jämtland Härjedalen 65,2% 34,8%
Blekinge 65,0% 35,0%
Örebro 61,7% 38,3%
Västmanland 61,4% 38,6%
Halland 59,6% 40,4%
Kronoberg 59,1% 40,9%
Värmland 58,0% 42,0%
Östergötland 50,0% 50,0%
Sörmland 49,3% 50,7%
Västra Götaland 47,6% 52,4%
Norrbotten 35,8% 64,2%
Västernorrland 33,3% 66,7%
Gävleborg 29,5% 70,5%
Totalsumma 62,9% 37,1%

Uppsala, Stockholm och Kalmar ligger i topp på drygt 80% ”ja” svar. 
Lägst ligger Gävleborg där motsvarande siffra är drygt 29%.
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

REGION Ja Nej Totalsumma
Blekinge 13 7 20
Dalarna 16 8 24
Gävleborg 13 31 44
Halland 28 19 47
Jämtland Härjedalen 43 23 66
Jönköping 24 9 33
Kalmar 14 3 17
Kronoberg 13 9 22
Norrbotten 19 34 53
Skåne 159 84 243
Stockholm 290 49 339
Sörmland 35 36 71
Uppsala 56 8 64
Värmland 29 21 50
Västerbotten 41 19 60
Västernorrland 18 36 54
Västmanland 27 17 44
Västra Götaland 119 131 250
Örebro 37 23 60
Östergötland 44 44 88
Totalsumma 1038 611 1649
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Hur lång är oftast förseningen - totalt

Anvisningarna i enkäten gav att de som besvarade frågan ”Blir du oftast kallad enligt 
uppgjord planering” med svaret ”Nej” (som var 644 enligt tabellen på sidan 49) skulle 
svara på hur lång oftast förseningen är. Det faktiska resultatet är att frågan har 
besvarats av 781 personer och svaren fördelades enligt följande: 

Majoriteten, 38%, svarar att förseningen ligger på 1–3 mån 
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60 personer, 9%, som svarat att de inte blir kallade i tid, dvs svarat ”Nej” i 
diagrammet på sid 49, har avstått från att besvara frågan om hur lång förseningen 
oftast är. Detta tyder förmodligen på att de inte vet och inte har kunnat svara på 
frågan, eller att det varierar. 

103 personer har svarat ”Ja” på frågan om de oftast blir kallade i tid, har ändå svarat 
på frågan om hur lång förseningen oftast är, trots anvisningen att de inte skulle 
besvara denna fråga. Dessa 103 svar är inräknade i diagrammet ovan (totalt 781 
svar i diagrammet på sid 44). 

Väljer man att renodla svaren från personer som svarat ”Nej” på frågan om man blir 
kallad enligt uppgjord planering, blir det 584 svar som fördelar sig enligt följande: 

87 personer (11%) har svarat på frågan om hur förseningen ser ut, men inte på 
föregående fråga om man blir kallad enligt uppgjord planering. 

106 personer har valt att varken besvara frågan om man blir kallad enligt uppgjord 
planering, eller hur förseningen ser ut. 

Sålunda kan man dra slutsatsen att frågan har varit svår att besvara för en del 
personer. 
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Hur lång är oftast förseningen - per region:

Svarsfördelning av totalt 736 svar: 

Svarsfördelning i procent, per region, sorterat i fallande ordning avseende ”1–3 
mån”: 

REGION 1-3 mån 4-6 mån 7-12 mån Mer än 12 mån
Västerbotten 56,0% 24,0% 8,0% 12,0%
Värmland 53,3% 20,0% 23,3% 3,3%
Dalarna 50,0% 25,0% 25,0% 0,0%
Kalmar 50,0% 25,0% 25,0% 0,0%
Stockholm 49,3% 37,0% 13,7% 0,0%
Västmanland 47,4% 31,6% 10,5% 10,5%
Kronoberg 46,2% 23,1% 23,1% 7,7%
Uppsala 46,2% 38,5% 15,4% 0,0%
Västernorrland 44,4% 33,3% 19,4% 2,8%
Jämtland Härjedalen 40,7% 33,3% 22,2% 3,7%
Jönköping 40,0% 20,0% 20,0% 20,0%
Västra Götaland 39,6% 30,6% 18,1% 11,8%
Blekinge 37,5% 25,0% 25,0% 12,5%
Halland 34,8% 34,8% 21,7% 8,7%
Örebro 34,6% 38,5% 15,4% 11,5%
Östergötland 32,7% 21,8% 12,7% 32,7%
Sörmland 31,6% 23,7% 18,4% 26,3%
Gävleborg 30,3% 39,4% 15,2% 15,2%
Skåne 28,7% 27,8% 27,8% 15,7%
Norrbotten 15,4% 30,8% 15,4% 38,5%
Totalsumma 38,0% 29,9% 18,6% 13,5%

Högst andel avseende försening (notera få svar) 

• 1–3 mån: Västerbotten (56%, 14 svar)
• 4–6 mån: Gävleborg (39,4%, 13 svar)
• 7–12 mån: Skåne (27,8%, 30 svar)
• Mer än 12 mån: Norrbotten (38,5%, 15 svar)

Försening mer än 12 mån: 
Norrbotten och Östergötland står för drygt 70% av dessa svar
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

REGION 1-3 mån 4-6 mån 7-12 mån Mer än 12 mån Totalsumma
Blekinge 3 2 2 1 8 
Dalarna 6 3 3 12
Gävleborg 10 13 5 5 33
Halland 8 8 5 2 23
Jämtland Härjedalen 11 9 6 1 27
Jönköping 4 2 2 2 10
Kalmar 2 1 1 4 
Kronoberg 6 3 3 1 13
Norrbotten 6 12 6 15 39
Skåne 31 30 30 17 108
Stockholm 36 27 10 73
Sörmland 12 9 7 10 38
Uppsala 6 5 2 13
Värmland 16 6 7 1 30
Västerbotten 14 6 2 3 25
Västernorrland 16 12 7 1 36
Västmanland 9 6 2 2 19
Västra Götaland 57 44 26 17 144
Örebro 9 10 4 3 26
Östergötland 18 12 7 18 55
Totalsumma 280 220 137 99 736
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3. Bemötande:

Hur upplever du generellt bemötandet vid dina vårdkontakter i samband med
din glaukomsjukdom - totalt: 

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1909 personer 
(57%). 45 personer, 2,3%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

75% av de som svarat är nöjda/mycket nöjda med bemötandet
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Hur upplever du generellt bemötandet vid dina vårdkontakter I samband med
din glaukomsjukdom - per region:

Svarsfördelning av totalt 1800 svar: 

Svarsfördelning i procent, per region, sorterat i fallande ordning avseende 
”Mycket nöjd”: 

REGION 

0 =  
Inte alls 
nöjd 1 2 3 4 

5 = 
Mycket 
nöjd

Västerbotten 0,0% 1,5% 3,0% 13,4% 28,4% 53,7%
Uppsala 1,4% 1,4% 2,8% 15,3% 27,8% 51,4%
Jämtland Härjedalen 0,0% 1,4% 4,2% 12,7% 31,0% 50,7%
Stockholm 0,3% 1,4% 2,9% 13,4% 34,3% 47,7%
Västernorrland 1,6% 0,0% 1,6% 17,7% 33,9% 45,2%
Skåne 0,8% 1,1% 3,8% 17,9% 34,0% 42,4%
Kronoberg 0,0% 4,3% 4,3% 17,4% 34,8% 39,1%
Blekinge 0,0% 0,0% 0,0% 19,0% 42,9% 38,1%
Östergötland 4,1% 4,1% 5,1% 8,2% 40,8% 37,8%
Värmland 1,6% 1,6% 11,3% 19,4% 29,0% 37,1%
Jönköping 0,0% 0,0% 11,1% 16,7% 36,1% 36,1%
Västra Götaland 0,7% 2,9% 8,7% 19,6% 33,3% 34,8%
Västmanland 2,0% 2,0% 8,2% 16,3% 36,7% 34,7%
Sörmland 1,2% 1,2% 4,9% 25,6% 32,9% 34,1%
Örebro 0,0% 3,2% 1,6% 17,5% 44,4% 33,3%
Halland 0,0% 1,9% 5,8% 13,5% 46,2% 32,7%
Dalarna 3,7% 0,0% 3,7% 25,9% 37,0% 29,6%
Norrbotten 5,1% 3,4% 10,2% 16,9% 39,0% 25,4%
Kalmar 0,0% 0,0% 10,0% 15,0% 50,0% 25,0%
Gävleborg 0,0% 2,1% 10,4% 25,0% 43,8% 18,8%
Totalsumma 1,0% 1,8% 5,3% 16,7% 35,1% 40,1%

Västerbotten, Uppsala och Jämtland Härjedalen ligger högst avseende upplevd 
nöjdhet, där alla svarar mer än 50% mycket nöjd. 
I Gävleborg är motsvarande siffra knappt 19%. 

Högst andel inte alls nöjd har man i Norrbotten och Östergötland (obs få svar).
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

REGION 

0 =  
Inte alls 
nöjd 1 2 3 4 

5 =  
Mycket  
nöjd Totalsumma

Blekinge 4 9 8 21
Dalarna 1 1 7 10 8 27
Gävleborg 1 5 12 21 9 48
Halland 1 3 7 24 17 52
Jämtland Härjedalen 1 3 9 22 36 71
Jönköping 4 6 13 13 36
Kalmar 2 3 10 5 20
Kronoberg 1 1 4 8 9 23
Norrbotten 3 2 6 10 23 15 59
Skåne 2 3 10 47 89 111 262
Stockholm 1 5 10 47 120 167 350
Sörmland 1 1 4 21 27 28 82
Uppsala 1 1 2 11 20 37 72
Värmland 1 1 7 12 18 23 62
Västerbotten 1 2 9 19 36 67
Västernorrland 1 1 11 21 28 62
Västmanland 1 1 4 8 18 17 49
Västra Götaland 2 8 24 54 92 96 276
Örebro 2 1 11 28 21 63
Östergötland 4 4 5 8 40 37 98
Totalsumma 18 33 95 301 632 721 1800

Västerbotten, Jämtland Härjedalen och Uppsala utmärker sig positivt där drygt 50% 
svarar ”mycket nöjd”. 
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4a. Hur håller du kontakt med vården - totalt:

Svaren från 1866 personer (55% av förbundets medlemmar) fördelades enligt 
följande:

Det vanligaste kontaktsättet är telefonkontakt (26%). 

Därefter följer brev på posten (25%), SMS (21%) och att läsa sin journal (16%). 
Minst vanligaste sättet är att skriva och ta emot meddelande via 1177 (12%). 

Det finns svarskombinationer av ovanstående kontaktsätt, där det vanligaste är en 
kombination av telefonkontakt och brev på posten.

1275
1226

1060

788

586

0

200

400

600

800

1000

1200

1400

Hur håller du kontakt med vården? 

Telefonkontakt (26%)

Brev på posten (25%)

SMS (21%)

Läser min journal på 1177
(16%)

Skriver / Tar emot
meddelande via 1177 (12%)



62

62

Hur håller du kontakt med vården? – Per region

Svarsfördelning per region; 2346 svar fördelas enligt följande: 

Svarsfördelning i procent, per region: 

REGION 
Telefon-
kontakt 

SMS 
(påminnelse 
om tid)

Skriver /  
Tar emot 
meddelande 
via 1177 

Brev 
på posten

Läser min 
journal på 
1177

Blekinge 28% 20% 10% 26% 16%
Dalarna 27% 10% 13% 29% 22%
Gävleborg 32% 16% 14% 21% 16%
Halland 21% 23% 19% 21% 16%
Jämtland 
Härjedalen 32% 14% 7% 32% 14%
Jönköping 21% 20% 14% 27% 19%
Kalmar 29% 16% 8% 27% 20%
Kronoberg 21% 22% 8% 29% 21%
Norrbotten 26% 20% 13% 22% 18%
Skåne 25% 21% 14% 25% 15%
Stockholm 25% 28% 8% 25% 14%
Sörmland 26% 24% 8% 27% 15%
Uppsala 23% 23% 8% 28% 18%
Värmland 19% 15% 19% 25% 21%
Västerbotten 30% 18% 11% 26% 16%
Västernorrland 30% 17% 15% 20% 18%
Västmanland 22% 23% 11% 24% 20%
Västra Götaland 27% 22% 12% 24% 14%
Örebro 23% 23% 16% 21% 17%
Östergötland 30% 15% 14% 24% 17%

Regionala skillnader jämfört med hur man vanligtvis håller kontakt med vården. 

Störst andel per region för: 

• Telefonkontakt: Gävleborg och Jämtland Härjedalen
• SMS: Stockholm
• Ta emot meddelande via 1177: Halland och Värmland
• Brev på posten: Jämtland Härjedalen
• Läsa journal på 1177: Dalarna

Se vidare resultat på sidorna 63–72 hur man per region upplever att det fungerar. 
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Antal svar per svarsalternativ och region: 

Telefon-
kontakt 

SMS 
(påminnelse 
om tid)

Skriver /  
Tar emot 
meddelande 
via 1177 

Brev 
på 
posten

Läser min 
journal på 1177

REGION Antal Antal Antal Antal Antal 
Blekinge 14 10 5 13 8 
Dalarna 17 6 8 18 14
Gävleborg 36 18 16 24 18
Halland 31 34 27 30 23
Jämtland 
Härjedalen 49 22 11 48 22
Jönköping 18 17 12 23 16
Kalmar 15 8 4 14 10
Kronoberg 13 14 5 18 13
Norrbotten 43 33 22 36 29
Skåne 174 142 98 172 106
Stockholm 210 241 72 215 119
Sörmland 59 55 18 62 35
Uppsala 42 43 15 51 33
Värmland 32 26 32 42 36
Västerbotten 51 31 19 44 27
Västernorrland 50 28 24 33 29
Västmanland 33 35 17 37 30
Västra Götaland 203 165 91 183 107
Örebro 41 41 29 37 31
Östergötland 74 38 35 58 41

Summa 1205 1007 560 1158 747
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4b. Hur fungerar oftast det valda kontaktsättet? - Totalt

SMS och Brev på posten är de två sätt som flest anger oftast fungerar bra, 94% och 
92%.

Telefonkontakt och Läsa journal på 1177 fungerar oftast bra anser 82%. 

Lägst nöjdhet är det avseende att Skriva och ta emot meddelande via 1177, där 73% 
anser att det oftast fungerar bra. 
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Hur fungerar oftast det valda kontaktsättet? – Per region

Telefonkontakt: 

Svarsfördelning i procent, per region av totalt 1205 svar, sorterat i fallande 
ordning avseende ”Oftast bra”: 

TELEFONKONTAKT 
REGION Oftast bra Oftast mindre bra
Jönköping 94,4% 5,6%
Kalmar 93,3% 6,7%
Jämtland Härjedalen 89,8% 10,2%
Skåne 88,5% 11,5%
Halland 87,1% 12,9%
Västerbotten 86,3% 13,7%
Stockholm 85,7% 14,3%
Kronoberg 84,6% 15,4%
Sörmland 83,1% 16,9%
Örebro 82,9% 17,1%
Dalarna 82,4% 17,6%
Västmanland 78,8% 21,2%
Uppsala 78,6% 21,4%
Västra Götaland 78,3% 21,7%
Gävleborg 77,8% 22,2%
Östergötland 75,7% 24,3%
Västernorrland 74,0% 26,0%
Blekinge 71,4% 28,6%
Norrbotten 69,8% 30,2%
Värmland 65,6% 34,4%

Totalsumma 82,0% 18,0%

Region Jönköping har högst andel ”Oftast bra” svar avseende hur man upplever att 
telefonkontakt fungerar, drygt 94%. Värmland ligger lägst på knappt 66%. 
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

TELEFONKONTAKT 
REGION Oftast bra Oftast mindre bra Totalsumma
Blekinge 10 4 14
Dalarna 14 3 17
Gävleborg 28 8 36
Halland 27 4 31
Jämtland Härjedalen 44 5 49
Jönköping 17 1 18
Kalmar 14 1 15
Kronoberg 11 2 13
Norrbotten 30 13 43
Skåne 154 20 174
Stockholm 180 30 210
Sörmland 49 10 59
Uppsala 33 9 42
Värmland 21 11 32
Västerbotten 44 7 51
Västernorrland 37 13 50
Västmanland 26 7 33
Västra Götaland 159 44 203
Örebro 34 7 41
Östergötland 56 18 74

Totalsumma 988 217 1205



67

67

SMS: 

Svarsfördelning i procent, per region av totalt 1007 svar, sorterat i fallande 
ordning avseende ”Oftast bra”: 

SMS (påminnelse om tid)  
REGION Oftast bra Oftast mindre bra
Blekinge 100,0% 0,0%
Dalarna 100,0% 0,0%
Halland 100,0% 0,0%
Kalmar 100,0% 0,0%
Kronoberg 100,0% 0,0%
Sörmland 98,2% 1,8%
Uppsala 97,7% 2,3%
Örebro 97,6% 2,4%
Västmanland 97,1% 2,9%
Stockholm 96,3% 3,7%
Värmland 96,2% 3,8%
Skåne 95,8% 4,2%
Jämtland Härjedalen 95,5% 4,5%
Jönköping 94,1% 5,9%
Västra Götaland 92,7% 7,3%
Västerbotten 90,3% 9,7%
Gävleborg 88,9% 11,1%
Västernorrland 82,1% 17,9%
Norrbotten 81,8% 18,2%
Östergötland 81,6% 18,4%
Totalsumma 94,3% 5,7%

Fem regioner svarar till 100% att SMS oftast fungerar bra; Blekinge, Dalarna, 
Halland, Kalmar och Kronoberg. 

Tre regioner ligger lägst runt 82%; Västernorrland, Norrbotten och Östergötland.
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

SMS (påminnelse om tid)  
REGION Oftast bra Oftast mindre bra Totalsumma
Blekinge 10 10
Dalarna 6 6 
Gävleborg 16 2 18
Halland 34 34
Jämtland Härjedalen 21 1 22
Jönköping 16 1 17
Kalmar 8 8 
Kronoberg 14 14
Norrbotten 27 6 33
Skåne 136 6 142
Stockholm 232 9 241
Sörmland 54 1 55
Uppsala 42 1 43
Värmland 25 1 26
Västerbotten 28 3 31
Västernorrland 23 5 28
Västmanland 34 1 35
Västra Götaland 153 12 165
Örebro 40 1 41
Östergötland 31 7 38

Totalsumma 950 57 1007
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Skriver/tar emot meddelande via 1177: 

Svarsfördelning i procent, per region av totalt 560 svar, sorterat i fallande 
ordning avseende ”Oftast bra”: 

Skriver / Tar emot 
meddelande via 1177 
REGION Oftast bra Oftast mindre bra
Dalarna 100,0% 0,0%
Halland 85,2% 14,8%
Värmland 84,4% 15,6%
Örebro 82,8% 17,2%
Blekinge 80,0% 20,0%
Uppsala 80,0% 20,0%
Jönköping 75,0% 25,0%
Kalmar 75,0% 25,0%
Stockholm 75,0% 25,0%
Skåne 74,5% 25,5%
Västra Götaland 73,6% 26,4%
Västmanland 70,6% 29,4%
Gävleborg 68,8% 31,3%
Östergötland 68,6% 31,4%
Västerbotten 68,4% 31,6%
Norrbotten 63,6% 36,4%
Sörmland 61,1% 38,9%
Kronoberg 60,0% 40,0%
Västernorrland 58,3% 41,7%
Jämtland Härjedalen 54,5% 45,5%

Totalsumma 73,6% 26,4%

Observera att det här är små tal (se tabellen nedan), men Dalarna är den region där 
flest, 100%, svarar att det oftast fungerar bra att skriva och ta emot meddelande via 
1177. Motsvarande siffra för de flesta andra regioner är runt 80%. 
Jämtland Härjedalen och Västernorrland har lägst andel svar i denna svarskategori; 
55% och 58%. 



70

70

Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

Skriver / Tar emot 
meddelande via 1177 
REGION Oftast bra Oftast mindre bra Totalsumma
Blekinge 4 1 5 
Dalarna 8 8 
Gävleborg 11 5 16
Halland 23 4 27
Jämtland Härjedalen 6 5 11
Jönköping 9 3 12
Kalmar 3 1 4 
Kronoberg 3 2 5 
Norrbotten 14 8 22
Skåne 73 25 98
Stockholm 54 18 72
Sörmland 11 7 18
Uppsala 12 3 15
Värmland 27 5 32
Västerbotten 13 6 19
Västernorrland 14 10 24
Västmanland 12 5 17
Västra Götaland 67 24 91
Örebro 24 5 29
Östergötland 24 11 35

Totalsumma 412 148 560
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Brev på posten: 

Svarsfördelning i procent, per region av totalt 1158 svar, sorterat i fallande 
ordning avseende ”Oftast bra”: 

Brev på posten 
REGION Oftast bra Oftast mindre bra
Halland 100,0% 0,0%
Kalmar 100,0% 0,0%
Uppsala 98,0% 2,0%
Örebro 97,3% 2,7%
Jönköping 95,7% 4,3%
Dalarna 94,4% 5,6%
Kronoberg 94,4% 5,6%
Skåne 94,2% 5,8%
Jämtland Härjedalen 93,8% 6,3%
Stockholm 92,6% 7,4%
Blekinge 92,3% 7,7%
Sörmland 91,9% 8,1%
Västerbotten 90,9% 9,1%
Östergötland 89,7% 10,3%
Västra Götaland 89,1% 10,9%
Värmland 88,1% 11,9%
Västernorrland 87,9% 12,1%
Gävleborg 87,5% 12,5%
Västmanland 86,5% 13,5%
Norrbotten 80,6% 19,4%

Totalsumma 91,9% 8,1%

Halland och Kalmar är de två regionerna där 100% uppger att det oftast fungerar bra 
med brev på posten. 
Motsvarande siffra för Norrbotten är 81%. 
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

Brev på posten 
REGION Oftast bra Oftast mindre bra Totalsumma
Blekinge 12 1 13
Dalarna 17 1 18
Gävleborg 21 3 24
Halland 30 30
Jämtland Härjedalen 45 3 48
Jönköping 22 1 23
Kalmar 14 14
Kronoberg 17 1 18
Norrbotten 29 7 36
Skåne 162 10 172
Stockholm 199 16 215
Sörmland 57 5 62
Uppsala 50 1 51
Värmland 37 5 42
Västerbotten 40 4 44
Västernorrland 29 4 33
Västmanland 32 5 37
Västra Götaland 163 20 183
Örebro 36 1 37
Östergötland 52 6 58

Totalsumma 1064 94 1158
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Läser min journal på 1177:

Svarsfördelning i procent, per region, av totalt 747 svar, sorterat i fallande 
ordning avseende ”Oftast bra”: 

Läser min journal på 1177
REGION Oftast bra Oftast mindre bra
Dalarna 100,0% 0,0%
Västerbotten 96,3% 3,7%
Kronoberg 92,3% 7,7%
Värmland 91,7% 8,3%
Kalmar 90,0% 10,0%
Västmanland 90,0% 10,0%
Uppsala 87,9% 12,1%
Halland 87,0% 13,0%
Stockholm 85,7% 14,3%
Västra Götaland 82,2% 17,8%
Jämtland Härjedalen 81,8% 18,2%
Skåne 81,1% 18,9%
Örebro 80,6% 19,4%
Gävleborg 77,8% 22,2%
Norrbotten 75,9% 24,1%
Västernorrland 75,9% 24,1%
Blekinge 75,0% 25,0%
Jönköping 75,0% 25,0%
Östergötland 73,2% 26,8%
Sörmland 71,4% 28,6%

Totalsumma 83,0% 17,0%

Observera att det även här är ganska få svar i grupperna (se tabellen nedan), men i 
region Dalarna svarar 100% att det oftast fungerar bra att läsa sin journal på 1177. 
Motsvarande siffra för Sörmland är drygt 70%.
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

Läser min journal 
på 1177
REGION Oftast bra Oftast mindre bra Totalsumma
Blekinge 6 2 8 
Dalarna 14 14
Gävleborg 14 4 18
Halland 20 3 23
Jämtland 
Härjedalen 18 4 22
Jönköping 12 4 16
Kalmar 9 1 10
Kronoberg 12 1 13
Norrbotten 22 7 29
Skåne 86 20 106
Stockholm 102 17 119
Sörmland 25 10 35
Uppsala 29 4 33
Värmland 33 3 36
Västerbotten 26 1 27
Västernorrland 22 7 29
Västmanland 27 3 30
Västra Götaland 88 19 107
Örebro 25 6 31
Östergötland 30 11 41

Totalsumma 620 127 747
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5. Hereditet:

5a. Har du minst en nära släkting (förälder, syskon eller barn) med 
bekräftad glaukom - totalt:

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1928 personer 
(58%). 26 personer, 1,3%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

Nästan hälften, 48%, har en nära släkting med bekräftad glaukom, medan drygt var 
femte, 22%, känner inte till om de har det eller inte. 
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Har du minst en nära släkting (förälder, syskon eller barn) med 
bekräftad glaukom - per region:

Procentuell svarsfördelning, per region 1818 svar, sorterat i fallande ordning 
avseende ”Ja”: 

REGION Ja Nej Vet ej
Halland 64,7% 23,5% 11,8%
Uppsala 56,2% 21,9% 21,9%
Gävleborg 55,3% 25,5% 19,1%
Norrbotten 53,3% 28,3% 18,3%
Västra Götaland 52,0% 30,1% 17,9%
Dalarna 51,9% 33,3% 14,8%
Jämtland Härjedalen 51,4% 24,3% 24,3%
Jönköping 50,0% 22,2% 27,8%
Kalmar 50,0% 30,0% 20,0%
Stockholm 49,2% 27,0% 23,9%
Örebro 47,6% 30,2% 22,2%
Västernorrland 46,9% 26,6% 26,6%
Skåne 45,9% 37,6% 16,5%
Sörmland 42,9% 27,4% 29,8%
Värmland 42,6% 31,1% 26,2%
Östergötland 40,4% 33,3% 26,3%
Västmanland 40,0% 44,0% 16,0%
Västerbotten 39,7% 39,7% 20,6%
Blekinge 33,3% 47,6% 19,0%
Kronoberg 30,4% 30,4% 39,1%
Totalsumma 48,1% 30,5% 21,4%

Högst andel ja-svar har region Halland, knappt 65%. Det är även den region som har 
lägst andel ”vet ej” svar, 12%. 

Kronoberg är den region där minst andel svarar ja, 30%. Det är även den region som 
har högst andel ”vet ej” svar, 39%. 
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

REGION Ja Nej Vet ej Totalsumma
Blekinge 7 10 4 21
Dalarna 14 9 4 27
Gävleborg 26 12 9 47
Halland 33 12 6 51
Jämtland Härjedalen 36 17 17 70
Jönköping 18 8 10 36
Kalmar 10 6 4 20
Kronoberg 7 7 9 23
Norrbotten 32 17 11 60
Skåne 122 100 44 266
Stockholm 175 96 85 356
Sörmland 36 23 25 84
Uppsala 41 16 16 73
Värmland 26 19 16 61
Västerbotten 27 27 14 68
Västernorrland 30 17 17 64
Västmanland 20 22 8 50
Västra Götaland 145 84 50 279
Örebro 30 19 14 63
Östergötland 40 33 26 99
Totalsumma 875 554 389 1818
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5b. Nära släkting som INTE har bekräftad glaukom bör, på grund av 
ökad risk för sjukdomen,kontrollera ögontryck och synfält från
ca 40 års ålder med ungefär tre års mellanrum. 

Känner dina anhöriga till denna rekommendation - totalt:

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1895 personer 
(57%). 59 personer, 3%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

Mer än hälften, 63%, uppger att alla deras nära anhöriga känner till 
rekommendationen. 

Drygt 80% svarar att antingen alla, eller några, av nära anhöriga känner till 
rekommendationen. 

7% uppger att ingen av deras nära anhöriga känner till rekommendation. 

Var tionde svarande (10%) har inte kännedom om hur det förhåller sig.
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Nära släkting som INTE har bekräftad glaukom bör, på grund av 
ökad risk för sjukdomen,kontrollera ögontryck och synfält från ca 
40 års ålder med ungefär tre års mellanrum. 

Känner dina anhöriga till denna rekommendation - per region:

Procentuell svarsfördelning, per region 1785 svar, sorterat i fallande ordning 
avseende ”Alla känner till”: 

REGION 
Alla  
känner till 

Några 
känner till 

Ingen 
känner till Vet ej

Värmland 75,4% 11,5% 3,3% 9,8%
Västernorrland 68,3% 12,7% 6,3% 12,7%
Stockholm 67,2% 16,5% 4,3% 12,0%
Örebro 66,7% 20,6% 7,9% 4,8%
Uppsala 66,2% 19,7% 5,6% 8,5%
Västra Götaland 66,1% 18,8% 7,2% 7,9%
Blekinge 65,0% 10,0% 10,0% 15,0%
Kalmar 65,0% 20,0% 10,0% 5,0%
Gävleborg 61,7% 25,5% 8,5% 4,3%
Skåne 61,2% 20,9% 8,5% 9,3%
Östergötland 61,2% 16,3% 12,2% 10,2%
Halland 60,8% 19,6% 9,8% 9,8%
Västmanland 59,6% 14,9% 12,8% 12,8%
Dalarna 59,3% 22,2% 7,4% 11,1%
Sörmland 59,0% 26,5% 4,8% 9,6%
Kronoberg 56,5% 17,4% 17,4% 8,7%
Jönköping 54,5% 27,3% 6,1% 12,1%
Jämtland 
Härjedalen 52,9% 23,5% 4,4% 19,1%
Norrbotten 51,7% 34,5% 6,9% 6,9%
Västerbotten 50,0% 22,7% 15,2% 12,1%
Totalsumma 63,0% 19,6% 7,4% 10,1%

Värmland är den region där flest, 75%, uppger att ”alla känner till” 
rekommendationen. Minst andel är det i region Västerbotten, 50%.

Jämtland Härjedalen har förutom en relativt låg andel som svarar ”alla känner till” 
(53%) även en relativt hög andel som svarar ”vet ej” (19%). 
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Antal svar per svarsalternativ och region (regionerna sorterade i 
bokstavsordning): 

REGION 
Alla  
känner till

Några 
känner till 

Ingen 
känner till Vet ej Totalsumma

Blekinge 13 2 2 3 20
Dalarna 16 6 2 3 27
Gävleborg 29 12 4 2 47
Halland 31 10 5 5 51
Jämtland Härjedalen 36 16 3 13 68
Jönköping 18 9 2 4 33
Kalmar 13 4 2 1 20
Kronoberg 13 4 4 2 23
Norrbotten 30 20 4 4 58
Skåne 158 54 22 24 258
Stockholm 236 58 15 42 351
Sörmland 49 22 4 8 83
Uppsala 47 14 4 6 71
Värmland 46 7 2 6 61
Västerbotten 33 15 10 8 66
Västernorrland 43 8 4 8 63
Västmanland 28 7 6 6 47
Västra Götaland 183 52 20 22 277
Örebro 42 13 5 3 63
Östergötland 60 16 12 10 98
Totalsumma 1124 349 132 180 1785
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De 928 personer som svarar ”Ja, jag har en nära släktning med bekräftad 
glaukom” (se diagram sid 73) svarar på följande sätt (av de 928 personerna har 
14 inte besvarat frågan, vilket ger totalt 914 svar): 

Skillnaden är då (jämfört med diagram sid 73): 

Ännu fler, 72% jämfört med 63%, uppger att alla nära anhöriga känner till 
rekommendationen. 

Fler, 89% jämfört med 83%, svarar att antingen alla, eller några, av nära anhöriga 
känner till rekommendationen. 

Något färre, 5% jämfört med 7% uppger att ingen av deras nära anhöriga känner till 
rekommendation. 

Färre, 6% jämfört med 10%, har inte kännedom om hur det förhåller sig.
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5c Var sker dessa kontroller av ögontryck och synfält - totalt:

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1843 personer 
(55%). 111 personer, 5,7%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

Flest anger att besök sker hos ögonmottagning, 36%, medan 33% anger att det sker 
hos optiker.  

18% har inte kännedom om var det sker. 

246 personer (13%) svarade att besök sker både hos Ögonmottagning och Optiker. 

6 personers svar har en kombination av ”vet ej” svar och något av de övriga två 
svarsalternativen (för mer detaljerad bild, se nedan per region). 

Kommentar via fritextsvar visar att personen har besvarat frågan utifrån egen kontroll 
av ögontryck och synfält. Det föranleder att anta att det kan finnas fler personer som 
har tolkat frågan på samma sätt. 
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Var sker dessa kontroller av ögontryck och synfält - per region:

Procentuell svarsfördelning, per region av totalt 1737 personers svar: 

REGION

Ögon-
mottag-
ning Optiker

Ögon-
mottagning 
och optiker

Optiker 
och 
vet ej

Ögon-
mottagning 
och vet ej

Ögon-
mottagning, 
optiker och 
vet ej Vet ej

Blekinge 35,0% 30,0% 10,0% 0,0% 0,0% 0,0% 25,0%
Dalarna 30,8% 46,2% 19,2% 0,0% 0,0% 0,0% 3,8%
Gävleborg 37,8% 22,2% 20,0% 0,0% 0,0% 2,2% 17,8%
Halland 22,9% 43,8% 20,8% 0,0% 0,0% 0,0% 12,5%
Jämtland 
Härjedalen 47,1% 31,4% 11,4% 0,0% 0,0% 0,0% 10,0%
Jönköping 34,3% 48,6% 2,9% 0,0% 0,0% 0,0% 14,3%
Kalmar 42,1% 42,1% 10,5% 0,0% 0,0% 0,0% 5,3%
Kronoberg 33,3% 38,1% 14,3% 0,0% 0,0% 0,0% 14,3%
Norrbotten 31,0% 36,2% 22,4% 0,0% 0,0% 0,0% 10,3%
Skåne 36,8% 25,1% 13,4% 0,4% 0,0% 0,0% 24,3%
Stockholm 37,8% 28,3% 10,3% 0,3% 0,0% 0,0% 23,3%
Sörmland 38,8% 37,5% 16,3% 0,0% 0,0% 0,0% 7,5%
Uppsala 47,2% 27,8% 11,1% 0,0% 0,0% 0,0% 13,9%
Värmland 32,8% 42,6% 11,5% 1,6% 0,0% 0,0% 11,5%
Västerbotten 40,0% 30,8% 18,5% 0,0% 0,0% 0,0% 10,8%
Västernorrland 39,3% 34,4% 13,1% 0,0% 0,0% 0,0% 13,1%
Västmanland 38,3% 31,9% 10,6% 0,0% 0,0% 0,0% 19,1%
Västra Götaland 25,9% 39,5% 13,5% 0,4% 0,4% 0,0% 20,3%
Örebro 32,3% 41,9% 9,7% 0,0% 0,0% 0,0% 16,1%
Östergötland 35,8% 28,4% 14,7% 0,0% 0,0% 0,0% 21,1%

Störst andel som uppger att kontroller sker hos ögonmottagning är regionerna 
Jämtland Härjedalen och Uppsala 47%. 

Störst andel som anger att kontrollerna sker hos optiker är regionerna Jönköping, 
48% och Dalarna 46%. 

Regionerna Norrbotten, Gävleborg, Halland och Dalarna har störst andel i 
svarskategorin att besök sker både hos ögonmottagning och optiker, runt 20%. 

Störst andel vet ej svar har man i Blekinge, Skåne och Stockholm, med runt 25%. 
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Antal svar per svarsalternativ och region: 

REGION

Ögon-
mottag-
ning Optiker

Ögon-
mottag-
ning och 
optiker

Optiker 
och vet 
ej

Ögon-
mottag-
ning och 
vet ej

Ögon-
mottag-
ning, 
optiker 
och vet ej Vet ej Summa

Blekinge 7 6 2 5 20
Dalarna 8 12 5 1 26
Gävleborg 17 10 9 1 8 45
Halland 11 21 10 6 48
Jämtland 
Härjedalen 33 22 8 7 70
Jönköping 12 17 1 5 35
Kalmar 8 8 2 1 19
Kronoberg 7 8 3 3 21
Norrbotten 18 21 13 6 58
Skåne 91 62 33 1 60 247
Stockholm 128 96 35 1 79 339
Sörmland 31 30 13 6 80
Uppsala 34 20 8 10 72
Värmland 20 26 7 1 7 61
Västerbotten 26 20 12 7 65
Västernorrland 24 21 8 8 61
Västmanland 18 15 5 9 47
Västra 
Götaland 69 105 36 1 1 54 266
Örebro 20 26 6 10 62
Östergötland 34 27 14 20 95

TOTALT 616 573 230 4 1 1 312 1737
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6. Sätt att ha kontakt med din Glaukomförening:

Föreningen önskar undersöka möjligheten att utnyttja e-post eller SMS i stället för 
brev med portokostnad, som kontaktväg till er medlemmar.  

Vilka alternativ fungerar för dig - totalt:

Av förbundets totalt 3342 huvudmedlemmar har frågan besvarats av 1918 personer 
(57%). 36 personer, 1,8%, som har besvarat enkäten, har inte besvarat frågan. 

Svaren fördelades enligt följande: 

En klar majoritet, 81%, har svarat att e-post/SMS fungerar för dem. E-post/SMS finns 
även i kombination med andra svarsalternativ (brevkontakt samt e-post via 
närstående). 

Vanligast därefter kommer svarsalternativet ”Endast brevkontakt möjlig”, där 280 
personer, knappt 15%, anger detta som sitt enskilda svar.  

Brevkontakt förekommer i kombination med andra svarsalternativ, dock i liten grad. 
Svarsalternativet ”E-post via närstående” har 30 svar. 
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Föreningen önskar undersöka möjligheten att utnyttja e-post eller 
SMS i stället för brev med portokostnad, som kontaktväg till er 
medlemmar. 

Vilka alternativ fungerar för dig - per region:

1812 personer har besvarat frågan 

Procentuell fördelning per svarsalternativ och region: 

REGION
E-post/
SMS

E-post
via när-
stående

Både E-
post/SMS 
och E-post 
via 
närstående

Endast 
brev-
kontakt 
möjlig

Både e-
post/SMS 
och 
brevkontakt

Både E-post 
via 
närstående 
och 
brevkontakt

Samtliga tre 
svars-
alternativ

Blekinge 85,7% 4,8% 0,0% 9,5% 0,0% 0,0% 0,0%
Dalarna 85,2% 3,7% 3,7% 7,4% 0,0% 0,0% 0,0%
Gävleborg 81,3% 0,0% 0,0% 16,7% 2,1% 0,0% 0,0%
Halland 88,2% 2,0% 2,0% 7,8% 0,0% 0,0% 0,0%
Jämtland 
Härjedalen 70,4% 1,4% 0,0% 25,4% 2,8% 0,0% 0,0%
Jönköping 77,1% 0,0% 2,9% 20,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Kalmar 90,0% 0,0% 0,0% 10,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Kronoberg 78,3% 0,0% 0,0% 21,7% 0,0% 0,0% 0,0%
Norrbotten 79,7% 0,0% 0,0% 20,3% 0,0% 0,0% 0,0%
Skåne 78,8% 2,7% 2,7% 14,4% 1,5% 0,0% 0,0%
Stockholm 82,0% 1,4% 0,6% 14,6% 0,8% 0,3% 0,3%
Sörmland 85,9% 1,2% 2,4% 8,2% 1,2% 1,2% 0,0%
Uppsala 83,1% 4,2% 0,0% 11,3% 1,4% 0,0% 0,0%
Värmland 76,2% 1,6% 1,6% 17,5% 3,2% 0,0% 0,0%
Västerbotten 83,8% 0,0% 0,0% 11,8% 4,4% 0,0% 0,0%
Västernorrland 78,1% 0,0% 0,0% 20,3% 1,6% 0,0% 0,0%
Västmanland 84,0% 0,0% 6,0% 10,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Västra 
Götaland 83,3% 1,8% 0,7% 11,6% 1,8% 0,4% 0,4%
Örebro 84,4% 1,6% 0,0% 12,5% 1,6% 0,0% 0,0%
Östergötland 82,5% 2,1% 0,0% 14,4% 1,0% 0,0% 0,0%

TOTALT 81,5% 1,6% 1,1% 14,1% 1,4% 0,2% 0,1%

Kalmar är den region som har högst andel svar för kategorin ”E-post SMS”, 90%. 
Jämtland Härjedalen har lägst andel, 70%.

”Endast brevkontakt möjlig” är högst för Jämtland Härjedalen med 25%. I regionerna 
Dalarna, Halland och Sörmland är motsvarande siffra runt 7%, 8%.
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Antal svar per svarsalternativ och region (listade i bokstavsordning): 

REGION

E-
post
/SMS

E-post
via när-
stående

Både E-
post/SMS 
och E-post 
via när-
stående

Endast 
brev-
kontakt 
möjlig

Både e-
post/SMS 
och brev- 
kontakt

Både E-post 
via 
närstående 
och brev-
kontakt

Samtliga 
tre svars- 
alter-
nativ

Antal 
personer

Blekinge 18 1 2 21
Dalarna 23 1 1 2 27
Gävleborg 39 8 1 48
Halland 45 1 1 4 51
Jämtland 
Härjedalen 50 1 18 2 71
Jönköping 27 1 7 35
Kalmar 18 2 20
Kronoberg 18 5 23
Norrbotten 47 12 59
Skåne 208 7 7 38 4 264
Stockholm 291 5 2 52 3 1 1 355
Sörmland 73 1 2 7 1 1 85
Uppsala 59 3 8 1 71
Värmland 48 1 1 11 2 63
Västerbotten 57 8 3 68
Västernorrland 50 13 1 64
Västmanland 42 3 5 50
Västra 
Götaland 230 5 2 32 5 1 1 276
Örebro 54 1 8 1 64
Östergötland 80 2 14 1 97

SUMMA 1477 29 20 256 25 3 2 1812

7. Egna kommentarer om din glaukomvård, till exempel något vi
inte tagit upp i enkäten och som du anser är viktigt.

Fritextsvaren tas inte upp i denna rapport utan är sorterade per region och kommer 
att fördelas och analyseras separat och anonymt. 

Det är av stor vikt att lägga tid på att läsa igenom, notera och tillsammans i 
arbetsgrupper diskutera kommentarerna då det i dessa finns mycket av värde utifrån 
ett kvalitativt perspektiv. 

Många kommentarer handlar om bristande tillgänglighet och bristande information. 
Att mycket av ansvaret läggs på personen själv att se till så att man får sina besök 
och kontroller. 
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Kvinna Man

MEDLEMSENKÄT

Tack för att Du skickar in din ifyllda enkät i bifogat svarskuvert senast den 11 mars.

Bakgrundsinformation för statistikuttag

Kommun:

(GLAU22)

Tillgänglighet till Glaukomsjukvård

Kön:

0–2 år 3–10 år 10–20 år mer än 20 årAntal år sedan Glaukom konstaterades:

Födelseår: (t.ex. 1965)

Är idag patient hos:

Ögonsjukhus eller ögonläkarmottagning som drivs av region / ”landsting”
Ögonsjukhus eller ögonläkarmottagning i privat regi (med högkostnadsskydd)
Saknar idag kontakt med ögonsjukvården  Gå vidare till fråga 4

Innebär din glaukomdiagnos begränsningar i din vardagssituation idag?

Inte alls I viss grad I stor grad I mycket stor grad

Frågor om Din aktuella vård för diagnosen glaukom

1. Antal besök hos ögonsjukvården
Kontrollbesök hos

Senaste 24 mån. varav senaste 12 mån.

besök besökÖgonsjuksköterska

Ögonläkare

Besök för operation/laser samt efterkontroller

besök besök

besök besök

2. Kontinuiteten i dina vårdkontakter

a) Har du träffat samma personer vid dina kontrollbesök de senaste 24 månaderna?

Alltid Oftast SällanSamma ögonsjuksköterska

Alltid Oftast SällanSamma ögonläkare

b) Är det viktigt för dig att träffa samma person vid dina kontrollbesök?
Mycket viktigt Ganska viktigt Ganska oviktigt Mycket oviktigt

c) Har din ögonläkare presenterat en Vårdplan för dig? Ja Nej Vet ej

d) Brukar du få veta när nästa återbesök planeras? Ja Nej

e) Blir du oftast kallad enligt uppgjord planering?

Ja Nej Om Nej: gäller försening oftast med:

1–3 mån 4–6 mån 7–12 mån mer än 12 mån

.........................................................................................................................



Du kan ange flera svarsalternativ.

11558844113300449955



(GLAU22)

3. Bemötande
Hur upplever du generellt bemötandet vid dina vårdkontakter i samband med din glaukomsjukdom?
Kryssa i en siffra mellan 0 och 5

0 1 2 3 4 5
Inte alls nöjd Mycket nöjd

4. Hur håller du kontakt med vården
Idag erbjuds flera sätt att meddela sig mellan sjukvård och patient. Kryssa för de alternativ du
själv använder.

Telefonkontakt

SMS (påminnelse om tid)

Skriver / Tar emot meddelande via 1177

Brev på posten

Läser min journal på 1177

Typ av kontakt: Fungerar oftast:

Bra Mindre bra

Bra Mindre bra

Bra Mindre bra

Bra Mindre bra

Bra Mindre bra

...........................................

..........................

....

...........................................

.........................

5. Hereditet/Ärftlighet
a) Har du minst en nära släkting (förälder, syskon eller barn) med bekräftad glaukom?

Nära släkting som INTE har bekräftad glaukom bör, på grund av ökad risk för sjukdomen,
kontrollera ögontryck och synfält från ca 40 års ålder med ungefär tre års mellanrum.

b) Känner dina anhöriga till denna rekommendation?

Alla känner till Några känner till Ingen känner till Vet ej

c) Var sker dessa kontroller av ögontryck och synfält?
Ögonmottagning Optiker Vet ej

6. Sätt att ha kontakt med din Glaukomförening
Föreningen önskar undersöka möjligheten att utnyttja e-post eller SMS i stället för brev med
portokostnad, som kontaktväg till er medlemmar. Vilka alternativ fungerar för dig?

E-post/SMS E-post via närstående Endast brevkontakt möjlig

7. Egna kommentarer om din glaukomvård, t ex något vi inte tagit upp i enkäten och som
du anser är viktigt.

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................

Tack för att Du skickar in din ifyllda enkät i bifogat svarskuvert senast den 11 mars.
Har du förlorat ditt svarskuvert? Skicka enkäten portofritt till:
FRISVAR, Institutet för kvalitetsindikatorer, 204 65 081, 400 99 GÖTEBORG

Ja Nej Vet ej

............................................................................................................................................................

33887755113300449900



www.glaukomforbundet.se
info@glaukomforbundet.se




